

bb.31./belföldi ...folyt./ok

19. sarkantyú simon tárlata
20. művelődési ház
21. új bisztró
22. sípálya-építés
23. áruszállítás
24. emléktábla avatás
25. emlékezés kodályra nyíregyházán
26. lakásátadások
27. aranyvasárnapi forgalom
28. „mi hoztuk az időt”, kiállítás
29. a budapesti közlekedésről
30. szovjet közlekedési delegáció
31. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

19.15/ok

- 20 -

T. 19.35



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 199-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 18.

bb.1. 900 mentesítő busz az engels térről - 50 ezer karácsonyi többletutasra számít a MÁV Budapesten - buszcsatlakozások a szentendrei hév-hez.

i kf/mm/ok -CZ

1972. december 18.

a nemzetközi és a távolsági autóbusszjáratok engels téri pályaudvarán a karácsonyi és ünnepi forgalmat jelzik az érdeklődés az elővételi jegypénztáraknál. az eddigi elővételben arra számítanak hogy a karácsonyi csúcsforgalomban a szokásos forgalomhoz képest mintegy 50 ezerrel több utast kell elszállítaniok. ezért az engels téri pályaudvaron megerősítették a pénztári szolgálatot. a „házi” intézkedésekhez segítségként kérik az utasok támogatását is azzal, hogy a jegyváltást ne nalsszák az utolsó pillanatra.

az engels téri pályaudvarról országszerte 53 főirányban naponta csaknem 200 autóbusszjárat közlekedik. a karácsonyi forgalom idejére a megnövekedett utasforgalmat csaknem 900 autóbussz üzembeállításával igyekeznek zavaratalanul legonyolítani. a jelzések szerint - tekintettel a szabadszombatra - már december 22-én megkezdődnek a vidékre utazások, a csúcsforgalomra azonban 23-án számítanak. ezen a napon az engels térről 130 többletutóbusszt indítanak, s ezzel a pályaudva napi forgalma csaknem megkétszereződik. miután a nagy forgalom zömét a reggeli és a délutáni órákban kell lebonyolítani, volán műszaki, forgalmi és kereskedelmi szolgálata megtette az ehhez szükséges intézkedéseket. egyebek között a fővárosi tanácstól, kibérelték, december 22-re és 23-ra a szent istván teret ezeken a napokon délután vidékről ide érkeznek az autóbusszok.
/folyt.köv./

- 1 -

He

bb.1./900 mentesítő buszfolyt./ok

a volán vállalat a távolsági autóbuszjáratok megerősítésén túl gondoskodott a pest megye területén közlekedő helyközi és helyi autóbuszjáratok mentesítéséről is. ezenkívül a volán igazodik a MÁV és a HÉV forgalmához, a mentesítő szerelvényekhez ugyancsak állítanak ki csatlakozó buszjáratokat. a forgalom megerősítésén kívül az ünnepek alatt forgalomkorlátozásra is sor kerül. a BKV és a MÁV intézkedésével összhangban ugyanis december 24-én, vasárnap az egyes autóbusz-vonalakon 17-19 óra után megszűnik a forgalom.

a volán-autóbuszjáratok menetrendjét a metró üzemi rendjéhez, illetve az ehhez csatlakozó szentendrei HÉV-vonal menetrendjéhez igazította: december 23-tól megváltozik pomáz és szentendre térségében a volán-járatok menetrendje is. ettől az időponttól korszerűsítik a budapest-szentendre-leányfalu-visegrád-esztergom közötti autóbuszforgalmat. a volán a 20 percenként közlekedő HÉV-szerelvényekhez gondoskodik megfelelő csatlakozásról. ezen kívül az engels térről induló távolsági visegrádon át esztergomba közlekedő járat menetrendje is megváltozik.

az ünnepi forgalom rendjéről és az említett menetrend-változásokról a volán a megállóhelyeken és a pályaudvarokon tájékoztatja az utazóközönséget./mti/

..-

bb.2. településegészségügyi adatok a fővárosból

1 pr/mm/h1/ok -cz

1972. december 18.

Budapest levegőszennyezettségi adataiból állítottak össze érdekes táblázatot a város házában. a számokból kitűnik, hogy a kén-dioxid, a nitrogén-oxidok, a porszennyeződés koncentrációja az irdalmi adatok szerinti veszélyes mennyiségben van jelen a főváros levegőjében, noha az utóbbi években tett intézkedések hatására - gáztüzelésre való fokozott áttérés, számos üzemi kitélepitése stb. - bizonyos javulás már észlelhető. az úgynevezett össz-kén szennyeződési normaértéke négyzetméterenként tíz milligramm /száz óránként /, az ülepedő por szennyeződési normaértéke pedig - havonta - négyzetméterenként 12,5 gramm.

a normadatokból való eltérés meglehetősen nagy: az össz-kén szennyeződés évi átlaga 1970-ben 12,75 milligramm, az ülepedő porszennyeződés évi átlaga pedig ugyanebben az esztendőben 13,98 gramm volt. az össz-kén szennyeződést figyelve 1966-tól rendszeres csökkenés tapasztalható. az ülepedő porszennyeződéssel kapcsolatban viszont romlik a helyzet: a mérések évről-évre emelkedő számokról tanuszkodnak.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./településegészségügyi ...folyt./ok

a főváros egészségügyi helyzetét érintő közegészségügyi probléma budapesti víz,- illetve szennyvíz helyzete. az elmúlt esztendőben a főváros vizigénye jelentősen megnőtt, ma már a lakosoknak jó 95 százaléka kap vezetékes ivóvizet. a mennyiségi gondokon túl mind gyakrabban lépnek fel minőségi kifogások is, s ezek az utóbbi években sajnos emelkedő tendenciát mutatnak. ezt igazolja az is, hogy amíg 1968-ban a vízminőségnek mindössze 27,3 százaléka, addig 1971-ben már 37 százaléka kifogásolható bakteriológiai szempontból. ez a minőségromlás bizonyos mértékig a duna szennyezettségének fokozódására, illetve a gyári csatornák miatti szennyeződésre vezethető vissza./mti/

..-

bb.3. „karcu”, rizs

vid/kz/tné/ok -cz

1972. december 18.

hazánkban a szarvasi öntözési kutató intézet foglalkozik komplex rizskutatással. a kormány, mint az intézet vezető kutatói az mti munkatársának elmondották, a fontos feladatot azért bízta éppen erre az intézetre, mert itt már az 1950-es évek közepétől tervszerűen foglalkoznak rizsnemesítéssel. a munka akkori megkezdése összefüggésben volt a ténnyel, hogy évente több millió dollár értékű külföldi rizst kellett vásárolni. a hozamok ingadozását később tovább növelte a nagyadagu nitrogénműtrágyák használata, pontosabban az a közismert tény, hogy a nagyadagu nitrogénműtrágya hatására a legtöbb növény ellenálló hatása csökken. a szarvasi kutatók olyan új fajták előállítását tűzték ki célul, amelyek egyrészt jól megfelelnek talaj- és éghajlati viszonyainknak, másrészt bő termőek s ugyanakkor a betegségeknek is ellenállóak. az e munka során kinemesített három új fajtát ma már országsszerte termelik. a hozamaik vidékenként változva 30-50 százalékkal haladják meg az egyéb fajtákét. a fejlődés azonban újabb követelményeket támaszt. most már nem egyszerűen magasabb hozam és betegségeknek ellenálló fajtákra van szükség, de olyanokra, amelyek jól bírják a gépi betakarítást, a szemük „karcu”, üveges és áttetsző. az intézetben e követelményeknek szem előtt tartásával nemesítették ki a g-70-es fajtajelöltet. a hektáronkénti hozama nagyüzemi táblán is eléri az 52 mázsát, kombájnnal kitűnően aratható s kereskedelmi értéke is magas. a karcagi rizshántoló kilós csomagolásban már nagyobb mennyiséget hozott forgalomba belőle, s a tapasztalatok szerint ez az új fajta mind a kereskedők, mind pedig a háziasszonyok körében kitűnően vizsgázott./mti/

..-
- 3 -

a hazai rizshozamok rendkívül nagy ingadozással, illetve azokkal

[Handwritten signature]

bb.4. intézkedések az építőipari vállalatok hatékonyabb költséggazdálkodására

1 sb/tr/ie/ok -cz

1972. december 18.

a kormány a napokban megtárgyalta az építőipari vállalatok költséggazdálkodásának javítására tett intézkedésekről előterjesztett jelentést és felhívta az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy az eddigieken túl, további hatékony rendelkezésekkel szorgalmazza az építőipari vállalatok önköltségének csökkentését.

az előterjesztés, - amelyről az mti munkatársát tájékoztatták az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban - az építőipari vállalatok költségeinek 1968 és 1971. évek között változásait elemzte. többek között megállapítja, hogy az állami építőipari vállalatoknál az építési-szerelési munkák átlagos ára ebben az időszakban 12,2 százalékkal emelkedett, az árbevétel arányos nyereség azonban 2,5 százalékkal mérséklődött, mert növekedtek a termelési költségek és egyéb kiadások.

a jelentés szerint az állami építőipari vállalatok termelési költsége az utóbbi három évben 14,7 százalékkal emelkedett, s a növekedést elsősorban a felhasznált ipari termékek beszerzési árának emelkedése okozta. az építőipart megelőző termelési fázisokból származó termékek drágulása miatt az építőipari vállalatok költségei 9-10 százalékkal növekedtek. hozzávetőlegesen egy százalékkal növelte a termelési kiadásokat, hogy az anyagellátási gondok miatt a korábbinál jóval több építőanyagot kellett vasut helyett a drágább közúti fuvarozással a szokásosnál messzebből szállítani, ugyanakkor a rakodási költségek is mintegy 30 százalékkal növekedtek.

az előregyártott szerkezetek és a gépek fokozottabb felhasználása javította a termelés hatékonyságát, de ennek kedvező hatása ebben az időszakban még nem bontakozhatott ki teljesen. a munkaerőgondok ugyanis sok helyen arra kényszerítették a vállalatokat, hogy a hatékonyság növelését meghaladó bérfejlesztéssel csökkentésük a munkaerővándorlást és késztessek maradásra a dolgozókat. a munkaerő-problémák miatt fokozták a gépesítést is. ebben a három évben a gépek számát 32,4 százalékkal növelték, a technikai felszereltség tehát javult, de a gépek kihasználásában alig jutottak előbbre. a gépköltségek változásai 0,8 százalékkal növelték a vállalatok termelési kiadásait, a bérváltozások pedig 0,7 százalékkal. a magasabb szintű technikát tehát csak lassabban követte az optimális termelés-szervezés.
/folyt.köv./

bb.4./intézkedések az építőiparifolyt./ok

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az építőipari vállalatok saját gazdálkodásának - költségváltásai végeredményben 2,3 százalékkal növelték a termelési kiadásokat. a tények tehát azt mutatják, hogy - egyes laikus véleményekkel ellentétben/ az ipari árak 14,7 százalékos emelkedésének zöme, 11százaléka kívülről, más ágazatok termékárainak változásaiból és a fuvarköltségnövekedésből 1,4 százaléka különféle adók, illetékek, és kamatterhek emelkedéséből ered, és csak 2,3 százaléka származik az építőipar saját gazdálkodásából. ezek a költségarányok természetesen nem mentik fel az építőipari vállalatokat a költségcsökkentési feladatok alól.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumszámos intézkedése segíti a vállalatok gazdálkodásának fejlesztését. a vállalatok anyagellátásának, készletgazdálkodásának és a piaci kapcsolatok fejlesztése érdekében vevő-eladó találkozókat szervez, s az állami kereskedelmi felügyelőséggel együttműködve szigorúan fellép a monopóliumhelyzetüket kihasználó és jogtalan felárakat felszámító szállítókkal szemben. a kpm-mel közösen kidolgozta az építő- és építőanyagipari szállítás és anyagmozgatás fejlesztésének műszaki-gazdasági koncepcióját. az évm központi gépellátó szervezetet létesített, amely a korábbi 12 helyett három hónap alatt biztosítja a vállalatok részére a gépekkel, alkatrészekkel, s lehetővé teszi, hogy az ágazati fejlesztési koncepcióknak megfelelő géppállomány alakítsák ki. a munkaerő hatékonyabb felhasználása érdekében dolgozták ki az építőipari idény-munka-rendet, korszerűsítették bértarifarendszert, s a legjelentősebb vállalatok a minisztérium kezdeményezésére már összeállították a szervezés- fejlesztés középtávú programját. gondos elemző munkával készülnek most a jövedelmesség javítására elsősorban az önköltség-csökkentés és a munkaszervezés tartalékainak feltárásával és haladéktalan hasznosításával./mti/

...

bb.5. másfélmillió kis motring

vid/kz/tné/ok -cz

1972. december 18.

a mórhalmi mezőgazdasági szakszövetkezettel kialakított kooperáció tette lehetővé a szegedi kenderfonógyáraknak egy görög megrendelés elfogadását. a vállalat 70 tonna kis motring - apró zsineggombolyag - szállítására vonatkozó megrendelést a szövetkezet asszonyainak helybeli foglalkoztatásával oldja meg. a gyárból gépeket szállítottak a szövetkezetbe, ahol különösképpen azért örülnek a kooperációnak, mert így módon télen is keresethez juttathatják az asszonyokat./mti/

...

bb. 6. tizenégy szakmában megkezdődött a szakmunkások továbbképzése
1 ol/ tne ie / é -cz 1972 . december 18. hétfő

az idei év a szakmunkás továbbképzés beindításának eszter-
dejeként szerepelt a munkaügyi minisztérium terveiben. mi valósult
meg a tervekben?

- erről kért tájékoztatást ostváth laura, az mti munkatársa.

a minisztériumban elmondották, hogy nem egészen egy év alatt
kidolgozták a szükséges jogszabályokat; más fontos dokumentumok-
központi tematikák, tantervek stb.- készültek; életre hívták az
országos továbbképző kutatóintézetet és a munkaügyi miniszter
tanácsadó testületét, a továbbképzési bizottságot is. kijelölték
azokat a népgazdasági szempontból legjelentősebb szakmákat, amelyekben
elsőként indították meg a munkások újrendszerű ismeretfelújító és
korszerűsítő továbbképzését.

az elsők között a rekonstrukciók során munkába állt új gépek
szerelésével, karbantartásával, a korszerű berendezések gyártásával,
illetve az ipari jellegű szolgáltatásokkal foglalkozó, de már
régiben vizsgázott szakmunkásokat vonják be a képzésbe. ennek
megfelelően 14 szakmában 55 vállalatnál láttak nozzá a tanfolyamok
szervezéséhez.

eddig 16 helyen kezdődtek meg a továbbképző tanfolyamok,
részint helyben, részint szakmunkásképző, illetve szakközépiskolák
tantermében. budapesten és vidéken most mintegy félezer lakatos,
villanyszerelő, mechnikai és irányítástechnikai műszerész, víz-,
gázvezeték - és készülékszerelő, építőgép-, illetve villamosgép-
szerelő, autószerelő és gyógyszergyártó, valamint több más illetve
villamosgép-szerelő, autószerelő és gyógyszergyártó, valamint több
más érintett szakma munkása tanul, frissíti fel ismereteit, ismer-
kedjék közelebbről is a legkorszerűbb eljárásokkal. bevonták a tovább-
képzésbe a különféle munkáskollektívák- munkacsapatok, brigádok-
vezetőit, és több helyütt a segédművezetőket is.

/ foly. köv/

--
-6-

bb.6 / tizenégy szakmában..../1 folyt /6

általában 150 órás- a munka ütemétől függően 5-6 hónapos -
tanfolyamok kezdődtek, egyebek között a magyar villamosművek
trésznél a csőszerszerműipari vállalatnál, a pamutnyomóipari
vállalatnál, a borsodi vegyikombinátban, a péti nitrogénművek
és a chinoin gyógyszerárugyárban. több kgm vállalatnál különféle
előkészületi és szervezési gondok miatt a tanfolyamok csak januárban
kezdődhetnek.

tervezik, hogy jövőre további szakmákra, vállalatokra terjesztik-
ki az új rendszerű tanfolyamokat. indítanak ismeretbővítő és ügy-
nevezett specializáló tanfolyamokat is. amíg a felújító- korszerű-
sítő továbbképzés a mai követelményeknek megfelelő szakmai tudásszin-
tet hivatott biztosítani, addig az ismeretbővítő továbbképzés célja
sokféle lehet. ezeken elsajátíthatják például a munkások a
jelenlegi szakmájukkal határos, illetve rokonszakma meghatározott
tevékenységi körének tudnivalóit, vagy újonnan keletkező szakmák
ismereteit. tulajdonképpen e csoportban tartoznak mindazok a képzési
formák, amelyeket eddig ,, céltanfolyamoknak,, neveztek.

a specializáló továbbképzés keretében a különleges munkakörök
ellátására készítik fel a hallgatókat. szó van arról is, hogy
a későbbiekben a betanított, illetve a segédmunkásokat is bevonják
a képzésbe. / mti/

--

bb. 7 . befejeződött az amatőr filmszemle: 60 alkotás a
fővárosi művelődési házban

1/zus /zsu - szó-é - cz

1972 . december 18.

hatvan filmet mutattak be a fővárosi művelődési házban a
december 13 -16- ig rendezett iv. budapesti amatőr filmszemlén.
ez a tavaly bemutatott versenyfilmek számához képest mintegy
10 o/o - os emelkedést mutat.

a 60 alkotás közül 48 fekete - fehér és 20 színes volt. a ver-
sényen csak hangosfilmek vehettek részt, a hangosítás magnóval,
vagy modern technikával ugynevezett mágnescsikós megoldással törté-
tént. a versenyző műveket 16 egyéni alakotó és 9 filmklub küldte be.
témáját a seregszemle tekintve is rendkívül változatosnak bizo-
nyult: kísérleti, játékfilmek, dokumentumok, filmplakátok, etűdök
animációs és utifilmek, filmtréfák szerepeltek a műsorban.

a szemle célja nemcsak a legjobb amatőrfilmek bemutatása volt,
hanem az alakotók, filmkürvezetők és amatőrfilemesek tapasztalat-
csereje is. ezért a versenyfilmek vetítése közben konzultációt
tartottak, ahol nyomban megvitathatták a filmről szerzett benyomása-
ikat az alkotás szakmai érdekességeit, problémáit. ez a megoldás a szakemberek továbbképzését is jól szolgálta.
/ mti/

--
-7-

bb. 8. több mint egymillió forint értékű társadalmi munka

vid -kz/ tné - é - cz

1972 . december 18.

szocialista együttműködési szerződést írtak alá a győri városi tanács a közlekedési és távközlési műszaki főiskola, valamint az országos vízügyi és az országos térképészeti hivatal vezetői . az 1972 -73 - ra szóló szerződés értelmében a közlekedési és távközlési műszaki főiskola -1.1 millió forint értékű társadalmi munkában - a többi aláíró közreműködésével elvégzi győr ugynevezett felsőrendű színtezési hálózatának a kitűzését az állandósítási, mérési és számítási munkákat. ez lehetőséget ad majd arra, hogy a város összes magasépítési és csatornázási munkáit az eddiginél jóval pontosabban oldják meg./mti/

--

bb. 9. varia modell sorozat - gyermekeknek - jövő évi előzetes a divattervező vállalatától

1 ol/ gk ie - cz

1972 . december 18.

öt negyedév munkája ; számtalan bemutató, sokoldalú tájékoztató, hazai és nemzetközi tanácskozások sorozata- körülbelül ennyi kell egy- egy szezon (működő színárnyalatainak, főbb divatirányzatainak kialakításához, - s mindezt úgy kell megoldani, hogy találkozzék a vásárlók nagy tömegeinek tetszésével. nagy vonalakban: ezzel foglalkozott az idén s jövőre is ez a fő feladata a divattervező vállalatnak, amely nemcsak a nagy ruházati vállalatoknak szolgál korszerű modellekkel, hanem tevékenyen részt vesz a közönség ízlésének alakításában is.

kollektív ott vannak a közös bemutatókon, s megbízottal rendszeresen részt vesznek a kgst- tag-országok szaktekintélyeinek megbeszélésein, látogatják a nagy nyugati divatközpontokat is; a tapasztalatok birtokában a divattervező vállalat előrejelzi - elsőként a nagy alapanyaggyártó textil- és bőripari vállalatoknak, - hogy merre tart a divat; szinte ,, gépre készítik,, az új színeket, mintázatokat.

szintén fontos az iparvállalatoknak és külön a kereskedelemnek, majd ezt követően a nagyközönségnek rendeznek bemutatókat. az utóbbiak közül jövőre az első fele 6-7-8-án tartják a Duna-intercontinentál szállóban, amikor a tavaszi-nyári modelleket vonultatják fel. A kollektív nemcsak 1973-ra, hanem néhány darabjával már 1974-re is irányt mutat.

/folyt. 6

8

bb. 9. / varia modell sorozat.... 1/folyt/é

a munkatervből érdekesnek ígérkezik az 1973 tavaszán megrendezésre kerülő gyermekruha bemutató sorozat. ezen találkozhatnak első ízben a kereskedelem és a gyermekruha ellátás javítását szorgalmazó társadalmi szervek képviselői valamint a meghívott szülők az ugynevezett varia öltözékekkel, amelyek szinte együtt nőnek a gyerekekkel. a 3-12 éveseknek szánt öltözék egymáshoz illő, egymással viselhető, de cserélhető darabokból áll, amelyek azonos színárnyalatban azonos alapanyagból, hasonló fazonban készülnek. így ha a gyermek például csak a felsőrészt nővi ki, e helyett vásárolhatnak ugyanolyan nagyméretben - s ismét teljes a ruházat az alaptípusokat a különféle korosztályoknak megfelelőbb kivitelben tömeggyártásra tervezik, így az ipar és a kereskedelem időben gondoskodhat, hogy a boltokból ne hiányozzanak az újra - kiegészítő darabok./ mti/

--

bb. 10. 36 méteres légelszívó torony a nyergesujfalui viscosagyárban

vid / kz -é -cz

1972 . december 18.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár viszkózüzemében már évek óta sok gondot okozott, hogyan csökkentse a levegő szennyeződését. a 14 méteres szivótoronyokkal ugyanis nem tudták kellő magasságba jutatni a káros szénkéreg és kénhidrogén gázokat, így azok egy része a szellőztető ventilátorokon át visszajutott az üzembe, sőt kedvezőtlen széljárásnál az egész vidék levegőjét rontotta. a viszkózüzemben sok köthártyagyulladás, de néha ennél súlyosabb, idegrendszeri megbetegedéseket is okozott.

sokféle módon próbáltak védekezni a káros ártalmak ellen. több mint 2.000 levegővizsgálat alapján elszigetelték, elzárták a szennyező góccokat, megváltoztatták a szellőzés módját; de ez sem hozott kielégítő eredményt. végül is egy 36 méter magas elszívótoronyt építettek. az ország egyik legmagasabb szellőző kéményébe két óriás teljesítményű ventilátort építettek be. a vállalat legnagyobb egészségvédelmi beruházására 20 millió forintot költöttek. a több hónapos tapasztalat most azt mutatja, elérték céljukat: olyan magasba juttatták a káros gázokat, hogy azok már nem tudják szennyezni a levegőt./ mti/

--
-9-

bb.11. tatabányai javaslat a spanyolországi bányák meddőhányóinak értékesítésére

vid/kz/ok -cz

1972. december 18.

nemrégiben spanyol szénbányászati szakemberek tanulmányozták a tatabányai, és a haldex Rt. lengyelországi meddőfeldolgozó üzemének technológiáját. a küldöttség tajai elismeréssel nyilatkoztak a gazdaságos módszerről. különösen az nyerte meg a spanyol szakembere tetszését, hogy szinte az utolsó grammig feldolgozzák a nagy tömegű meddőt, s így több iparág is értékes nyersanyaghoz juthat. a hunosa állami szénbányák vezetői felkérték a tatabányai szénbányák haldex osztályának szakembereit, vizsgálják meg a spanyolországi bányák meddőhányóinak összetételét, s állapítsák meg, hogy alkalmasak-e az értékesítésre.

a tatabányai szakemberek a napokban fejezték be a helyszíni vizsgálatokat a hunosa állami szénbányák nalonai körzetében. a laboratóriumi vizsgálatok azt bizonyították, hogy az évtizedek alatt felgyülemlett, s még értékes szén tartalmazó spanyolországi meddőhányókat is gazdaságosan feldolgozhatják, értékesíthetik a haldex technológiával. megegyeztetek a spanyol szénbányászati vezetőkkel, hogy rövidesen ajánlatokat küldenek tatabányáról spanyolországba egy közepes kapacitású, óránként száz tonna teljesítményű haldex-rendszerű meddőfeldolgozó üzem létesítésére. a további együttműködés módszereiről, részleteiről a jövő évben döntenek./mti/

...

bb.12. csökkenti cikkeinek árát a kenderfonó és szövőipari vállalat

vid/kz/ok -cz

1972. december 18.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat állandóan növeli gyáraiban a munka hatékonyságát, s a gazdasági eredmények javulásával párhuzamosan árengedményeket ad vásárlóinak, a gyáraknak, a kereskedelmi vállalatoknak, saját mintaboltjában pedig közvetlenül a lakosságnak is. az idén már kétszer jelentettek be árleszállítást. a „fóliatextil”, szőnyegek, „zsinegek”, runaszárító kötelek árát tíz százalékkal, a mezőgazdasági terménytakarónak, sátoroknak alkalmas ponyvák árát 10-30 százalékkal, több más cikkük árát 5-30 százalékkal csökkentették. az ármérséklés egy év alatt több mint két és félmillió forintos megtakarítást jelent vásárlóinak./mti/

8.00/ok

NA 900

...
- 10 -

bb.13. a szakképzettség döntő tényezője - kimagasló sikereket hozott Komárom megyében a sertéshus program

vid/kz/rj -cz

1972. december 18.

komárom megyében az mszmp megyei bizottságának kezdeményezésére már 1968-ban kidolgozták a sertéshus-termelés fejlesztési tervét. az öt év alatt elért eredményeket összegezve a pártbizottság megállapította, hogy a terv sikeres végrehajtása során mind a nagyüzemekben, mind pedig a kisgazdaságokban megnőtt a sertéstenyésztési és hizlalási kedv. az előirányoztnál is lényegesen jobb eredmények születtek. 1967-hez viszonyítva 7.5 ezerről 12 ezerre emelkedett a megyében a kocaállomány, s még további növekedés várható a megye 100 hektáronként - jóval több húst értékesít az országos átlagnál. az idén a megyében összesen mintegy 180.000 sertést értesítettek az év végéig, s ez háromszorosa az 1967 évinek. ugyanakkor rendkívül nagymértékben javult a minőség, az export feldolgozásra alkalmas bacon- és sonkasertések aránya. a program célul tűzte ki azt is, hogy a megnövekedett állatlétszámhoz az abrakta-kormányt megtermeljék. a vetéstület emelése mellett a hozamok is jelentősen nőttek. az igényeket ugyan ki tudták elégíteni, de még nagy tartalékok vannak. a termelősövetkezetek hektáronként mintegy 10 mázsával kevesebbet termeltek, mint az állami gazdaságok.

a végrehajtó bizottság megállapította azt is, hogy a sertéshus programban elsősorban ott érték el különösen jó eredményt, ahol jól képzett állatgondozók dolgoznak, ezért a szakmunkásképzésre a jövőben még nagyobb gondot kell fordítani. a termelés tovább fokozása mellett a fajtacserét és a gazdaságosság növelését jelelték meg a legfontosabb feladatként. emellett a vertikálításra törekszenek. a komáromi és a környei állami gazdaságban például összesen évi csaknem 70.000 darabra növelik a vágókapacitást. országszerte, így a megyében is vitatott kérdés, hogy a tartási technológiák közül - amelyek a hizlalás eredményességét legjobban befolyásolják - melyik a leghasznosabb. a végrehajtó bizottság úgy foglalt állást, hogy bár minden igényt tökéletesen kielégítő hibátlan rendszer ma még nincs, a többlettermelés alapjai feltétlenül az új rendszerek, tehát ezeket kell tovább finomítani./mti/

...

8.13 rj

NA 900

- 11 -

bb. 14. szegedi tudományos kutatók is közreműködnek a brazil közlekedési kibernetika megteremtésében

vid/ká/rj -cz

1972. december 18.

hazánkban a szegedi józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriumában foglalkoznak közlekedés- kibernetikával, s annak elméleti kérdéseivel. az orvosokból, fizikusokból, matematikusokból, mérnökökből álló kutatócsoport, szép sikereket ért el a közlekedés-kibernetika, a közlekedés- automatizálás elméleti és gyakorlati problémáinak megoldásában, s hírük a tengerentúltra is eljutott. legutóbb meghívást kaptak a brazil kibernetikai kongresszusra, amelyen hazánkat öt tagu szegedi kutató csoport képviselte.

a kongresszusról visszatérve, dr. muszka daniel, a kibernetikai laboratórium, s egyben a küldöttség vezetője elmondotta, hogy - a kongresszuson elhangzottak szerint - brazilia elsősorban európai segítséggel kívánja megteremteni a brazil kibernetika alapjait, s ebben a magyar kutatók közreműködésére is számítanak. a szegediek előadásokban számoltak be a közlekedés automatizálásával kapcsolatos eredményekről, egyebek között a gépkocsivezetők fáradtságának mérésére szolgáló elektronikus automatáról. ez a készülék, figyelemmel kíséri, a gépkocsi mozgásának, működésének, illetve a vezető viselkedésének összhangját, az ember és gép együttműködését, s az adatok egybevetése alapján eldönti, hogy a fáradt gépkocsivezető meddig maradhat a volánnál. a készülék mérés közben nem áll mechanikus kapcsolatban a gépkocsivezetővel, így nem zavarja annak munkáját. a brazil kutatók nagy érdeklődést tanúsítottak a szegedi kutatások iránt.

a szegedi kutatók egyébként sikeres braziliai szereplésük után a perui kibernetikai kongresszusra is meghívást kaptak. /mti/

--

8.15 rj

- 12 -

NA 90

bb. 15. kádár jános vezetésével párt- és állami küldöttség utazott moszkvába

t/bc/rj -cz

1972. december 18.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége és a minisztertanács meghívására hétfőn párt- és állami küldöttség utazott moszkvába, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulása 50. évfordulójának ünnepségeire. a küldöttség vezetője kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. tagjai: losonczy pál, a központi bizottság tagja, az elnöki tanács elnöke, komocsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és rapai gyula, a központi bizottság tagja, hazánk moszkvai nagykövete, aki a szovjet fővárosban csatlakozik a küldöttséghez.

a delegációt a nyugati pályaudvaron bucsúztatták: nyers rezső, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, pullai árpád, a központi bizottság titkára, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, benkei andrás belügyminiszter, péter jános külügyminiszter, a központi bizottság tagja, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, katona istván, a központi bizottság tagja, gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság tagja, a kb osztályvezetői. jelen volt a.m. szorokin, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

8.20 rj

bb.16. a budapesti közlekedési vállalat

gy/gk/ok -cz

1972. december 18.

értesíti az utazóközönséget, hogy december 19-én 6 órától 20-án 24 óráig a 28-as autóbuszjárat kocsijai - a városmajor utcán végzendő vízcsőfektetési munkák miatt - a moszkva tér felé a jános kórház - szilágyi erzsébet fasor - krisztina köruton, a zugliget felé csaba utca - városmajor utca - szamos utca - szilágyi erzsébet fasor elterelt útvonalon közlekednek.

közli továbbá, hogy december 19-én 9 órától 14 óráig a lenel uton vágányépítési munkálatok miatt kádár utca és angyalföldi pályaudvar között a villamosforgalmat szünetelteti. ezen idő alatt a villamos helyzett villamos vitéldijjal k jelű autóbuszokat közlekedtet. /mti/

9.15/ok

- 13 -

NA 90

bb.17. rangsorolták a iv. budapesti amatőrfilmszemle versenyműveit
1972. december 18.
gk/ok -cz

december 16-án, szombaton véget ért a iv. budapesti amatőr-film-szemle a fővárosi művelődési házban. a bemutatott 70 film közül, az első díjat, és hozzá a népművelési intézet 2,000 forintos díját az elte amatőrfilm-klub „kulturisztika 72,, című filmje kapta, alkotói: novák andrás, dobos gábor és kovács andrás.

a második díjat és 10000 forint jutalmat kapott a kőbányai amatőrfilm-klub „örökmozgó,, című filmje, amelynek készítője balogh gábor. második díjat kapott a vörösmarty amatőrfilm-klub „láng,, és a „variációk egy témára,, című filmje együttesen, készítői: adám-nagy-szabó-fehér; a kőbányai amatőrfilm-klub „a ganz árnyéka,, című filmje, készítői: tényi istván, dobos gábor, valamint a „világ világa,, című film, amelyet gulyás gyula készített. harmadik díjban és 500 forint jutalomban részesült a budapesti műszaki egyetem amatőrfilm-köre „érzések,, című filmje, rendezője: paulovits péter, valamint a matkócsik-fivérek: „az első csunya film,, című munkája. ugyancsak harmadik díjjal és a reanal finomvegyszergyár 500 forint értékű tárgyjutalmával díjazta a zsüri a medikus amatőrfilm-klub „vasárnap,, című filmjét, amelyet kárpáti györgy készített, valamint a „pipi,, című filmet, amelyet mertz lóránd készített. a zsüri a forte-gyár tárgyjutalmát elismerésének kifejezéséül a budapesti műszaki egyetem amatőrfilm-köre „egy nap,, című filmjének - amelynek készítője bogár eszter - valamint a „filmkör 69,, „olimpia,, című filmjének ítélte, amelynek készítője benesch ferenc és füredi julia, továbbá a forte-gyár harmadik tárgyjutalmát a zsüri a szemle rendezésében való közreműködésért a budapesti amatőrfilmstudiónak ítélte. a zsüri elnöke: bán róbert filmrendező, a magyar amatőrfilm szövetség elnöke, a zsüri tagjai: raffay anna filmrendező, kiss istván, a szekszárdi művelődési központ munkatársa, szigeti árpád amatőrfilm, és buglya sándor, a magyar amatőr-film szövetség főtitkára volt./mti/

9.30/ok

- 14 -

NA 905

bb. 18. balesetek

gy/tm/ok -cz

1972. december 18.

az elmúlt hétvégén, szombat-vasárnap, 61 közuti baleset történt az országban, amelyből egy halálos, négy életveszélyes, 27 súlyos, és 29 könnyű sérüléssel végződött

x x x

heves megyében mátraderecskei lakos által vezetett dűmpérről leesett kindle józsef 33 éves gépkocsivezető, helyi lakos, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a halálos baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van.

fejér megyében a mór községi kőbányában 30 méter magasról egy kődarab rázuhant zsolnai imre 34 éves segédmunkás, csóka-kői lakos fejére. zsolnai olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb.19. a posta kísérleti intézet tudományos napja a technikai házában

t kg/gk/ok -cz

1972. december 18.

a posta kísérleti intézet tudományos napja kezdődött hétfőn a technika házában. a közlekedéstudományi egyesület és az intézet évenként ismétlődő közös rendezvényén 200 szakember ismerkedik a posta kísérleti intézet ez évi kutatási eredményeivel.

a rendezvényen két nagy témakörben hangznak el az előadások, az egyik a rendszertechnika kérdéseivel foglalkozik, figyelembe véve a posta távlati fejlesztési terveit. ezen belül például az elektronikus vezérlésű központok bevezetésének és a mikrohullámu hálózat kiépítésének feltételit ismertetik a szakemberek. a másik témakör a biztonságtechnikai kérdések köré csoportosul, így például a különféle műanyagok megbízhatóságának vizsgálata postai szempontból./mti/

10.25/ok

- 15 -

NA 1040

bb.21. a tengeren túlra utazik az egri bikavér

vid/ká/ók -cz

1972. december 18.

az eger-gyöngyös vidéki pincegazdasághoz megrendelés érkezett az amerikai egyesült államokból. az egyik kaliforniai cég egri bikavért vásárolt 3,5 decis palackokban, összesen százezer palackkal. ez az első alkalom, amikor az egri bor palackokban utazik a tengeren túlra. az egri főpincészetben hétfőn megkezdték a kis palackok töltését és az első szállítmányt még karácsony előtt utnak indítják./mti/

bb.22. vasárnap elutazott

gk/ok -cz

1972. december 18.

hazánkból az a háromtagú szovjet küldöttség, amely j.v. bromlej akadémikus vezetésével részt vett a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett több magyarországi ünnepségen.

ezzel egyidőben moszkvába indult veres józsefnek, az mszmp kb tagjának, az mszbt alelnökének vezetésével a magyar szovjet baráti társaság háromtagú delegációja, hogy részt vegyen a jubileum moszkvai ünnepségein. a két küldöttséget ligeti lajos akadémikus, az mszbt alelnöke és tóth józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője bucsúztatta. ott volt b.d. sevikin, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

11.30/ok

- 16 -

M 1140

bb.23. uttörőtábor társadalmi összefogással

vid/ká/ók -cz

1972. december 18.

balatonberényben társadalmi összefogással vas megyei uttörőtábort hoznak létre. az akció eddigi eredményeiről és a feladatokról tanácskozott hétfőn szombatnelyen a megyei pártbizottság mellett működő ifjúsági munkabizottság. a költségvetésből 5 millió forint áll rendelkezésre erre a célra, s ehhez eddig mintegy 2 millió forintot ajánlottak fel a dolgozók túlmunkájuk béréből. diákok is csatlakoztak a mozgalomhoz: az őszi kukorica és almaszedésért kapott alkalmi bérük egy részét több középiskolai osztály befizette a tábor létesítésre nyitott felvételra.

a tervek szerint a tábor építését 1973-ban kezdik meg./mti/

bb.24. elhunyt rubányi vilmos

1 ro/mné/ok -cz

1972. december 18.

hatvanhat éves korában, rövid szenvedés után elhunyt rubányi vilmos karnagy, érdemes művész, a debreceni csokonai színház nyugalmazott zeneigazgatója. temetéséről később intézkednek.

debreceni csokonai színház

x x x

zenei képesítését a budapesti zeneművészeti főiskolán, illetve a nemzeti zenedében szerezte. a budapesti állami operaház repertoár karmestere volt 20 évig. ezt követően a szegedi opera, majd a miskolci színház operatársulatának zeneigazgatója volt. opera és hangverseny dirigensként többször vendégszerepelt angliában, francia- és olaszországban, ausztriában, csehszlovákiában és romániában./mti/

11.43/ok

- 17 -

M 1150

bb.25. magyar-bolgár könnyűipari tárgyalások

gk/le/ok -cz

1972. december 18.

hétfőn a könnyűipari minisztériumban dr. bakos zsigmond miniszterhelyettesnek és g. damjanovnak, a bolgár népköztársaság könnyűipari minisztere első helyettesének vezetésével tárgyalások kezdődtek a két ország könnyűiparának együttműködéséről.
/mti/

...-

bb.26. baleseteket okozó szabálytalanságok

gy/gk/ok -cz

1972. december 18.

tóth Elek 24 éves lakatos, budapesti lakos gépjárművezetői engedély nélkül vezette a személygépkocsit és a xviii. kerületben a vöröshadsereg utja és Bethlen Gábor utca kereszteződésénél gyorsraja miatt elütötte bakony József 75 éves nyugdíjas, budapesti lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a baleset egyik szemtanúja személygépkocsijával Tóth Elek üldözőbe vette és a xviii. kerület Ujtemető utca és Vörös Csillag utca kereszteződésénél megállásra kényszerítette. Bakony Józsefet a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították, Tóth Elek ellen a rendőrség őrizetbe vétel mellett indított eljárást.

Nagy Sándor 30 éves lakatos, budapesti lakos a xvi. kerületben a Szabadság ut és a Gordonka utca kereszteződésében személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte Molnár Béla 74 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. Nagy Sándor ellen a rendőrség eljárást indított.

Sárdy Attila 27 éves boltvezető, budapesti lakos a ix. kerületben a Közraktár utca 22 szám előtt személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte Nagy Endréné 77 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. Sárdy ellen eljárás indult.

/folyt.köv./

- 18 -

N. 1310

bb.26./baleseteketfolyt./ok

Miklós József 39 éves gépkocsivezető budapesti lakos a xiv. kerületben a Thököly ut és Szabó József utca kereszteződésénél egy általa vezetett csuklós autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget és egy személygépkocsinak ütközött. a személyautó vezetőjét, Vass Sándor 41 éves gépkocsivezető budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. Miklós József ellen eljárás indult./mti/

...-

bb.27. felavatták a vecsési kenyérgyárat

vid gö ká/ok -cz

1972. december 18.

Vecsésen hétfőn új kenyérgyárat avattak. a korszerű gépekkel felszerelt üzemben naponta 76 mázsa kenyeret sütnék. üzembehelyezésével jelentősen javul Vecsés és a környező községek kenyérellátása.

~~Budapesti~~ Pest megye sütőipari fejlesztési programjának első létesítménye, amelyet még ebben az évben a tatabányai épült, naponta 80 mázsa kenyeret sütő üzem felavatása követ. a következő években hat újabb gyár épül az ország legnépesebb megyéjében. a cél az, hogy 1975-ben a tanácsi üzemek naponta ~~100,000~~ 100,000 kiló kenyeret küldjenek az üzletekbe. ehhez az áfész, a termelőszövetkezetek és a magániparosok pékségei 60,000 kilóval járulnak hozzá./mti/

...-

bb.28. távfűtési hőközpont nyíregyházán

vid/ká/ok -cz

1972. december 18.

174 millió forintos beruházással új hőerőmű épül Nyíregyházán. az építési, bővítési és átalakítási munkák 1970-ben kezdődtek és 1975-ben fejeződnek be. az építkezések ez év végén fontos szakaszhoz érkeztek: átadták rendeltetésének a kazánt, a sótalánítót, s elkészült a 25 millió kilokalória teljesítményű távfűtési hőközpont. az utóbbit hétfőn, a tiszántul villamosítása megkezdésének 75. évfordulója alkalmából helyezték üzembe. ezzel lehetővé vált, hogy Nyíregyháza legújabb lakótelepét, Jósavárost is bekapcsolják a távfűtési hálózatba. jövőre egy turbinára, 1974-ben két pakuratóróló kezd meg működését./mti/

...-

12.45/ok

- 19 -

N. 1315

bb.29. időjárásjelentés

ok -cz

1972. december 18.

a meteorológiai intézet jelenti december 18-án, hétfőn
13 órakor:

szórványos szitálás

az elmúlt 24 óra folyamán szárazföldünk időjárása nem változott lényegesen. a skandináv-félsziget, közép-európa, valamint a balkán-félsziget fölött magasnyomású képződmény helyezkedik el. hatására ezeken a területeken folytatódik a csendes borult erősen párás idő. csapadék csak szitálás formájában hullik. az éjszakai és a nappali hőmérsékletek között alig van különbség. közép-európában a maximum hőmérséklet vasárnap 2-6 fokkal volt alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. kelet-európában változó csapadékos az évszakhoz képest enyhe az időjárás.

háználunk vasárnap borult, erősen párás egy-két helyen ködös idő volt. főként az ország keleti feléből jelentettek szitálást ónos szitálást. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem volt mérhető. a hőmérséklet napközben mínusz 1 plusz 2 fok között volt, ma hajnalra 0 - mínusz 4 fokig süllyedt. dél-eltől borult, helyenként párás volt az idő. néhány helyről szitálást ónos szitálást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 0 - mínusz 2 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középérték 0,8 fok volt, 0,1 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm. mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

erősen felhős, párás idő, szórványosan szitálással, ónos szitálással, hószállingózással. a hajnali és a reggeli órákban helyenként ködképződés. éjszaka gyenge nöpközben kissé megélénkülő északi északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 1 - plusz 3. fok között.
/folyt.köv./

- 20 -

13.20/ok

NA 1400

bb.29./időjárásjelentés ...folyt./ok

távolabbi kilátások péntek reggelig:

átmeneti melegedés után az időszak végére a hőmérséklet fokozatosan csökken. kisebb havazások. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet eleinte plusz 2 - mínusz 2, később mínusz 2- mínusz 7 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 6-1 később plusz 1 - mínusz 4 fok között.

jelentős mennyiségű /Legalább 5 mm./ csapadék az ország területének 20 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél 182 cm./mti/

bb.30. ^{sutidó}studiómagnó exportra - az első kész termék pécs új híradástechnikai gyárából

vid/ká/ok -cz

1972. december 18.

pécs új híradástechnikai gyárában hétfőn elkészült az első stm 200-as típusú stúdiómagnó, amely az ez év nyarán avatott gyár első kész terméke. a berendezés értéke 120 000 forint. az év hátralévő napjaiban 58 stúdiómagnót gyártanak, amelyből ötvenet a szovjetunióba exportálnak.

a budapesti mechanikai laboratórium híradástechnikai kísérleti vállalat pécsi gyárában 1973-ben 600 stúdiómagnót készítenek, s folytatják az üzem építését. a 260 millió forint értékű beruházás a jövő év végére fejeződik be. ekkor a gyár munkaterülete megközelíti a 10 ezer négyzetmétert, dolgozóinak létszáma pedig az 1 200-at./mti/

13.25/ok

NA 1400

- 21 -

felhasználható: 19 óra után!

bb.31. kodály-émlékhangverseny pécssett

vid/ká/ok -cz

1972. december 18.

pécssett és a többi baranyai városban ünnepi hangversenyekkel emlékeztek, illetve emlékeznek ezekben a napokban kodály zoltánra, születésének 90. évfordulója alkalmából. a mestert sok szál fűzte a mecsekaljához, gyakran megfordult pécssett és ott tartózkodása idején több művet is komponált. 1945 őzén az egyik pécsi iskolában kezdte el zenepedagógiai kísérleteit: itt vetette meg az alapját az iskolai ének-zene tanítás róla elnevezett, s ma már az egész világon ismert és elismert módszerének. kodály zoltán emlékére hétfőn hangversenyt rendeztek a pécsi nemzeti színházban. a pécsi filharmonikus zenekar és a pécsi liz ferenc kórus - Antal György vezényletével - a maroszléki táncokat, a budavári te deumot és a psalmus hungaricust szólaltatta meg. az évforduló alkalmából komlón emlékműsort adtak, mohácson kórushangversenyt rendeztek./mti/

bb.32. új óvoda és bölcsőde ózdon

vid/ká/ok -cz

1972. december 18.

ózdón, a béke-telep folytatásaként, házigyári elemekből új városrész épül, amelyet az elkövetkező években az ipar- város új központjává fejlesztenek. a tiszemeletes épületek szomszédságában most elkészült a lakónegyed első gyermekintézménye: a hetvenöt személyes óvoda és a negyven személyes bölcsőde. az egymáshoz kapcsolódó, központi fűtéses intézmény bölcsődei részében elsősorban az ózdi kohászati üzemekben, valamint a debreceni ruhagyár helyi telepén dolgozó anyák gyermekeit helyezik el./mti/

bb.33. intermetall tanácsülés

gk/le/ok -cz

1972. december 18.

az intermetall tanács/a december 13-15 között tartotta 16. ülését budapesten. az ülészenkon részt vettek bulgária, csehszlóvákia, lengyelország, magyarország, a német demokratisz közársaság és a szovjetunió delegációi és a kgst képviselői. a delegációk megvitatták és elfogadták az intermetall 1973. évi munkatervét, amelynek fő feladatai a komplex program célkitűzéseinek megvalósítása a vaskohászat területén.
/folyt.köv./

- 22 -

13.30/ok

NA 1410

bb.33./intermetall ...folyt./ok

a tanács egyhangulag elfogadta a vaskohászati termelés szakosításának alapelveit. az intermetall tanácsának 1973. évi elnökevé zbnigniew soczykt, a lengyel népköztársaság nehézipari miniszterhelyettesét választották meg. az értekezlet baráti légkörben folyt le./mti/

bb.34. az iraki kommunista párt küldöttségének magyarországi látogatása

tm/ni/ok -cz

1972. december 18.

az mszmp központi bizottságának meghívására december 10-18 között karim ahmednek, az iraki kp politikai bizottsága tagjának vezetésével látogatást tett hazánkban az iraki kp központi bizottságának küldöttsége. a delegációt fogadta komócsin zoltán, az mszmp pb tagja, a központi bizottság titkára. a küldöttség megbeszéléseket folytatott gyenes andrással, a kb tagjával, a külügy osztály vezetőjével, a központi bizottság más képviselőivel, valamint a hazafias népfrent országos tanácsa és a kisz kb vezetőivel. ellátogatott szabolcs-szatmár megyébe, ahol találkozott a megye párt és társadalmi vezetőivel, tanulmányozta a politikai, társadalmi és gazdasági tevékenységet, a szocialista építés tapasztalatait.

a két párt képviselői elvtársi légkörben és a teljes nézetazonosság jegyében lezajlott megbeszéléseken tájékoztatták egymást pártjuk helyzetéről, megvitatták a nemzetközi helyzetet, s különösen a közel-keleti válság fejleményeit, áttekintették a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű problémáit és a két párt kapcsolataink helyzetét.

az iraki kommunista párt küldöttsége tájékoztatást adott az ország demokratikus, haladó erői összefogásáért, a társadalmi haladásért folytatott harcról. méltatta az iraki kormányt a természeti erőforrások feletti nemzeti szuverénitást helyreállítását szolgáló lépéseit, a haladó erőkkel - a szovjetunióval és a szocialista országokkal - kiépített kapcsolatainak fejlesztését, az iraki nép imperialitaellenes harcát, a közelkeleti válság megoldását támogató erőfeszítéseit.
/folyt.köv./

- 23 -

13.40/ok

NA 1410

bb.34./az iraki ...folyt./ok

az iraki küldöttség kifejezte elismerését a magyar dolgozó népek, az mszmp x. kongresszusa határozatainak megvalósítása során elért eredményei iránt.

a magyar szocialista munkáspárt képviselői, a magyar kommunisták és a magyar nép nevében szolidaritásukról biztosították az iraki kommunista pártot az iraki dolgozó nép érdekében, a haladó erők egységéért, a demokratikus jogokért és társadalmi haladásért, valamint az arab népek elleni imperialista támadások visszaveréséért folytatott küzdelmében.

a magyar és az iraki párt képviselői a nemzetközi helyzet-ről tartott eszmecsere során kifejezték, hogy nagyra értékelik és támogatják a szovjetunió, a szocialista országok és a világ más forradalmi erőinek a nemzetközi feszültség csökkentésére és a biztonság erősítésére, a háborús tüzfészek felszámolására irányuló erőfeszítéseit. a felek szolidaritásukat nyilatkoztatták vietnam, Laosz és Kambodzsa népeinek az imperialista agresszió ellen, a szabadságukért és függetlenségükért folytatott küzdelme iránt. a felek határozott támogatásukat biztosították a vdk és a délvietnami ideiglenes forradalmi kormány javaslatait és aláhúzták, hogy mielőbb meg kell szüntetni a háborút és aláírni az előkészített megállapodásokat.

a két párt képviselői elítélték az arab népek ellen folytatódó izraeli agressziót és kifejezték támogatásukat az arab népek haladó erőinek az arab népeknek az elfoglalt területek visszacsatolásáért és a palesztinai arab nép törvényes jogainak helyreállításáért folytatott küzdelme iránt. továbbra is kiállnak a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatának maradéktalan végrehajtásáért. a megvitatott kérdésekben kialakult teljes nézetazonosság jegyében a két párt képviselői időszerű feladatoknak tartják a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének megszilárdítását, az összes imperialista-ellenes erő tömörítését, akcióegységének megteremtését.
/folyt.köv./

- 24 -

13.45/ok

NA 14/15

bb.34./az iraki ...2.folyt./ok

kölcsönösen egyetértettek a két testvérpárt közötti kapcsolatoknak és együttműködésnek a proletár internacionalizmus elvei alapján történő továbbfejlesztésében.

az iraki kp küldöttsége hétfőn elutazott budapestre. a küldöttséget dr. Berecz János, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsúztatta./mti/

bb.35. balesetelhárítási vizsga az ózdvidéki szénbányáknál
vid/ká/ok -cz 1972. december 18.

az ózdvidéki szénbányák üzemeiben hétfőn befejeződött a négy évenként kötelező balesetelhárítási tanfolyamokat követő vizsgáztatás. összesen kétezeröttezáz földalatti és külszíni dolgozó adott számot a vállalati szakszervezeti bizottság által rendezett tanfolyamokon elsajátított balesetvédelmi tudnivalókról. a vágások, gépkezelők, bányaiparosok, a külszíni anyagmozgatók jó felkészültségét bizonyítja, hogy csak tizenöt hallgatónak kellett pótvizsgát tennie.

a rendszeres oktatás, a munkavédelmi előírások megtartásának eredménye, hogy az ózdvidéki szénbányák üzemeiben az idén a földalatti munkahelyeken egyetlen halálos baleset sem történt./mti/

bb.36. fűzes anna

gk/h1/ok -cz

1972. december 18.

a nemzeti színház nyugdíjas művésznője 80 éves korában meghalt. szerda délután 3 órakor helyezik örök nyugalomra a mezőimre uti temetőben. fűzes annát a nemzeti színház saját halottjának tekintik./mti/

14.10/ok

NA 14/20

- 25 -

bb. 37. a magyar hűtőipar szocialista brigádvezetőinek országos találkozója békéscsabán

vid/ká/rj -cz

1972. december 18.

a magyar hűtőipar szocialista brigádvezetőinek országos találkozóját békéscsabán rendezik. az eseményre hétfőn hazánk minden tájáról mintegy száznegyven szocialista brigádvezető érkezett. a találkozó résztvevői megtekintették a békéscsabai hűtőházat, ahol ez év tavaszán adták át az ország első ezer vagonos nagypaneles hűtőházát. a magyar hűtőipar szocialista brigádvezetőinek tavalyi bajai értekezletén a békéscsabaiak vállalták: 1972-ben tíz ezer tonna mirelit-terméket állítanak elő. vállalkosukat határidő előtt, december 18-án teljesítették.

a hűtőipar szocialista brigádvezetői kedden szakmai tanácskozást rendeznek békéscsabán az szmt székházában. /mti/

--

bb. 38. a belföldi szerkesztőségek híreinek jegyzéke december 18-án 14 óráig

rj -cz

1972. december 18.

- 1./ karácsonyi máv-vorgalom
- 2./ településegészség
- 3./ rizskutatás
- 4./ építőipari vállalatok költséggazdálkodása
- 5./ kis motring
- 6./ szakmunkás továbbképzés
- 7./ amatőr filmszemle
- 8./ társadalmi munka
- 9./ varia modellsorozat
- 10./ légerszívó torony
- 11./ meddőhányók értékesítése
- 12./ csökkentési árait a kenderfonó vállalat
- 13./ sertéshus program
- 14./ szegedi kutatók
- 15./ kádár jános elutazott a szu-ba
- 16./ bkv közlemény
- 17./ amatőrfilmszemle
- 18./ balesetek
- 19./ posta tudományos nap
- 20./ madas andrás hazaérkezett

/folyt.köv./

14.20 rj

- 26 -

NA 1420

bb. 38. / a belföldi ... 1. folyt./rj

- 21./ egrí bikavér tengerentútra
- 22./ elutazott a szovjet küldöttség
- 23./ úttörőtábor
- 24./ elhunyt rubányi vilmos
- 25./ magyar-bolgár könnyűipari tárgyalások
- 26./ baleseteket okozó szabálytalanságok
- 27./ vecsési kenyérgyár
- 28./ távfűtési hőközpont
- 29./ időjárás
- 30./ studiomagnó exportra
- 31./ kodályhangverseny pécssett
- 32./ ovoda-bölcsőde avatás
- 33./ intermetall
- 34./ az iraki kp küldöttségének látogatás
- 35./ balesetelhárítási vizsga
- 36./ fűzes anna halála
- 37./ szocialista brigádok értekezlete békéscsabán
- 38./ hírjegyzék.

/mti/

--

bb. 40. dr. bíró józsef

rj 1e -cz

1972. december 18.

külkereskedelmi miniszter hétfőn moszkvába utazott az 1973. évi magyar-szovjet árucseretárgalmi tárgyalások befejezésére. /mti/

--

bb. 46. erdei lászlóné

gk/rj -cz

1972. december 18.

a magyar nők országos tanácsának elnöke hétfőn moszkvába utazott, hogy a szovjet nőtanács vendégeként részt vegyen a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepségeken. /mti/

--

14.20 rj

- 27 -

NA 1420

bb. 39. tanácskozás a lépcsőzetes munkakezdés bevezetéséről
tatabányán

vid/ká/rj -cz

1972. december 18.

az mszmp komárom megyei végrehajtó bizottsága nemrégiben megvizsgálta a megye személyszállításának helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit. a tapasztalatok alapján határozatot hozott arra, hogy a megyei szállítási bizottság tegyen javaslatokat a legfontosabb ipari településeken a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésére.

a szállítási bizottság elsőként tatabányán vizsgálta meg a tömegközlekedés zsúfoltságát csökkentő munkaidő változtatások lehetőségeit. a bizottság javaslatait hétfőn megyei tanácskozáson vitatták meg tatabányán. ismertették, hogy a nagy kiterjedésű bányászvárosban naponta 100 000 embert szállítanak a volán autóbuszai. reggel hat órakor és délután tizen négy órakor rendkívül zsúfoltan közlekednek a járművek. a helyzetet a lépcsőzetes munkakezdés mielőbbi megvalósítása segítené. a bizottság állásfoglalása szerint a föld alatt dolgozó bányászok munkakezdésének megváltoztatása nem volna célszerű, de több külszíni üzemnél az már régen időszervező vált. a szállítási bizottság felmérése szerint mindenkeleltől a kistrugó üzemnek, a beloiannisz híradástechnikai gyárnak, a komép egyik telephelyének és a szénbányák több külszíni üzemének kell módosítani a munka kezdésének, illetve befejezésének időpontját. a szállítási bizottság közbenjárására a bölcsődék és az óvodák nyitvatartásukkal igazodnak az üzemek megváltozott munkakezdéséhez. sajnos közölték a tanácskozáson - több üzemnél a kényelmesség és a lokális szemlélet miatt elzárkóznak a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésétől. az ülésen elhatározták, hogy ezeket az üzemeket ismételtén felkeresik javaslataikkal. /mti/

..-

bb. 42. üzembe helyezték az enyingi gabonatórolót

vid/ká/rj -cz

1972. december 18.

hétfőn üzembe helyezték a fejer megyei gabonafelvásárló vállalat 2000 vagonos enyingi gabonatórolóját. a 93 millió forintos költséggel épített létesítményt korszerű gépekkel, berendezésekkel szerelték fel: automatikus vezérlőberendezés, elektromos elzáró berendezések segítik a munkát. fejer megye második korszerű gabonatórolóját már fel is töltötték: 1100 vagonnyi termést tárolnak benne a próbateljesítés céljából. /mti/

..-

14.25 rj

- 28 -

NA 1430

kbb.41. győztesekhangversenye

1 ro/mmé/ok hi -cz

1972. december 18.

vasárnap a zeneművészeti főiskola nagytermében díjátadással és a győztesek hangversenyével fejeződött be a nagy televízió - kodály zoltán születésének 90. évfordulója tiszteletére rendezett - énekverseny. az mrt elnökének 30-30 ezer forintos nagydíjait tokody ilona és sass sylvia, budapest főváros tanácsa 20-20 ezer forintos díjait miller lajos és pászthy julia kapta. debrecen és kecskemét 10-10 ezer forintos díjaiban budai livia, illetve forgács julia részesült. kodály zoltánné különdíjait - amelyeket szintén a zsűri ítélte oda - a kodály dal legjobb előadásáért budai livia, a legjobb lapról éneklésért sass sylvia nyerte el./mti/

..-

felhasználható: 18 óra után!

bb.45. vietnami szolidaritási gyűlés dunapatajon

vid/ká/ok -cz

1972. december 18.

a dél-vietnami felszabadítási front megalakulásának 12. évfordulója alkalmából hétfőn dunapatajon vietnami szolidaritási gyűlést rendezett a hazafias népfront bács-kiskun megyei és dunapataji nagyközségi bizottsága. a vietnami nép nemzeti felszabadító harcát farkas józsef bács-kiskun megyei népfronttitkár méltatta. a gyűlésen részt vett és felszólalt a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének és a vdk budapesti nagykövetségének képviselője is. a szolidaritási összejövetel vietnami barátsági műsorral zárult./mti/

..-

bb.43. ifjúsági kodály-émlékhangverseny kecskeméten

vid/ká/ok -cz

1972. december 18.

kodály zoltán szülővárosában, kecskeméten a mester születésének 90. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozat hétfőn ifjúsági emlékhangversennyel folytatódott. az országos filharmónia és a kecskeméti városi tanács ifjúsági zenei rendezvényén a galántai táncok, a háry jános-szvit és a zeneszerző több kórusműve hangzott el. a kodály-műveket a kecskeméti szimfonikus zenekar, az óvónőképző intézet énekkara és a város női kamarakórusa szólaltatta meg./mti/

..-

14.25/ok

- 29 -

NA 1435

bb.44. szakmunkástanuló műhelyt avattak székesfehérvárott

vid/ká/ok -cz

1972. december 18.

szakmunkástanuló műhelyt avattak hétfőn székesfehérvárott, a fejér megyei állami építőipari vállalat központi telepén a korszerű, négy és fél millió forintos műhely építéséért szinte az egész vállalat összefogott: a tervezők készítették a terveket, a szakmunkásgárda pedig ellátta az építési, szerelési munkákat. a tanműhely tanulói és a szakoktatók is segítettek a műhely építését, ahol egyszerre 150 csőszerelő, szerkezetlakatos, és villanszerelő tanulót foglalkoztathatnak. a műhelyhez jól felszerelt hegesztő műhelyek és villanszerelő műszeres szobák is tartoznak./mti/

...

bb.47. országos béketanács ünnepi ülése

t tf/fk/ok hi -cz

1972. december 18.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából hétfőn, a parlament vadász-termében ünnepi ülést tartott az országos béketanács. meghívott vendégként háromtagú szovjet küldöttség is részt vett az eseményen. tatjana nyikolajevának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa tagjának, a szovjet béketanács elnökségi tagjának vezetésével: a delegáció tagjai: georgij kosztrub, a szovjet béketanács tagja, a kárpát ukrainai terület tanácsának elnökhelyettese és alekszej homenko, a szovjet béketanács titkára.

az ünnepi ülés elnökségében foglalt helyet kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtítkára, regős gábor, az mszbt titkára. ugyancsak az elnökség tagja volt a.m.szorokin követanácsos, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője.

básti lajos színművész szavallatával kezdődött az ünnepség, majd az elnöklő vass istvánné, az elnöki tanács tagja, az obt alelnöke mondott megnyitó beszédet. egyebek között emlékeztetett arra: a magyar békemozgalomnak nemes hagyománya, hogy időről-időre megemlékezik azokról az évfordulókról, amelyek egy-egy kiemelkedő személyiség munkájához kötődnek vagy történelmi sorsfordulót idéznek. a mostani alkalom - mondta - különösen nagyfontosságú: 50 esztendővel ezelőtt alakult meg a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége, a szovjetunió. 1917-ben a nagy októberi szocialista forradalom a társadalmi problémák igazi megoldásának kezdetét jelentette, s azután 1922. decembere a szovjet államiség megszületését, a nemzeti kérdésnek marxista-leninista alapokon történő megoldását eredményezte. jelentőségében ez a dátum kétszeresen is hatást gyakorolt a világ fejlődésére: vonzó példát állított, ugyanakkor közvetlen segítséget nyújtott a béke és a társadalmi haladás harcainak.
/folyt.köv./

- 30 -

14.50/ok /16⁰⁰

bb.47./országos béketanács ...1.folyt./ok

dr. ortutay gyula akadémikus, az országos béketanács elnökségének tagja volt az ünnepség szónoka. bevezetőben hangsúlyozta, hogy a világbéke lehetőségét a szovjetunió és a vele tartó szocialista országok ereje, politikai munkája teremti meg és biztosítja. ezután emlékeztetett arra, hogy a szovjetunió megszületése vérben, vasban, az első világháború egyre kegyetlenebb éveit következett be, majd az intervenciós háborúk hitvány és alattomos támadásai közepette is szerveződött. lenin és a bolsevikok forradalmi harca: politikai, fegyveres és ideológiai harca teremtette és védte meg azokban az években a világ első szocialista államát. a születő szovjet állam első szava a világhoz: a béke - volt. békét akart saját népének is, békét kínált egyben az egész világnak. ha az eltelt fél évszázadnak csupán néhány vonását emeljük is ki, akkor is az első tanulságot a szovjetunió következetes, állhatatos békepolitikája kínálja. a modern emberiség nem feledheti el, hogy lenin egy nappal a téli palota ostroma után, a szovjetek 11. oroszországi kongresszusa elé terjesztette a béke-dekrétumot, és a küldöttek - a világon elsőként! - a hivatalos állami politika rangjára emelték a békepolitikát. ez a dekrétum ma is mérték és jó figyelmeztetés a világ békéjén munkálkodó politikusok, népek, hatalmak számára. egyszerre szól az a dekrétum a kormányhoz és a népekhez, meghatározta a születő szovjet állam elveit a nemzetközi politikában, s eleven ereje napjainkban is munkál a különböző nemzetközi fórumokon. valójában először fogalmazta meg azokat a célokat, amelyeket a béke-világtanács is jogosan kijelölt a nemzetközi békemozgalom számára.

szólt arról is dr. ortutay gyula, hogy a békés egymás mellett élés élvéből fakadó békepolitika a nemzetközi diplomáciában kezdi meghozni gyümölcsseit. mi, magyarok - mondta - csak örvendhetünk, hogy a lenini dekrétum szellemében épp hazánk fővárosában hangzott el az ugynevezett budapesti felhívás, amelynek nyomán helsinkiben hosszú-hosszú előzetes tárgyalások, viták után megkezdődött az európai biztonságért való munka első szakasza. kontinensünk békés, nyugodt holnapja, egyben az egész világ, a jövő évtizedek biztonsága a tét ezeken a tárgyalásokon. valljuk - hangsúlyozta a szónok - hogy ezeken a nemzetközi tárgyalásokon is - akár elismerik ezt a nyugati hatalmak, akár nem - a lenini dekrétum, a lenini eszmék fénye világol, a szovjet állam nemzetközi politikájának alapelvei hatnak.
/folyt.köv./

- 31 -

15.00/ok /16⁰⁰

beszélt magukról a szovjet emberekről, arról, hogy a szocialista személyiség kimunkálása egyik központi témája volt lenniük. nem szánt ennek a kérdésnek külön tanulmányt az emberiség tanítója: egész élete, politikai-eszmei harca mutatja, milyennek is képzelte, akarta a szocialista embert, milyenné kívánta formálni a szocialista közösséget s a benne élő munkás, alkotó személyiséget. marx elveit, az emberközpontúságra vonatkozó kikötéseit éppúgy kiolvashatjuk műveiből, mint a szocialista ember erkölcsi, tudati magatartására vonatkozó kívánságait, szigorú igényességét. a szocialista személyiség nem valami örömtelen, aszkétikus homo politicus - szó sincs erről. áhítja az emberiség teljességét, bensőséges örömeit, önmaga képességeinek teljes kifejtésére törekszik - de önmaga személyiségének teljes kibontását a maga szocialista közösségében és ezért a közösségért kívánja teljessé, gazdaggá tenni. a közösségben harmonikusan élő ember, a közösségért élő ember volt az eszménye lenniük. élete elválaszthatatlanul összeforrt pártjának, majd a szovjet népek államának életével, törekvéseivel. meggyőződésünk, hogy a világ első szocialista állama, a szovjetunió a lenini elképzelés szerint formálódó szocialista közösségnek és szocialista személyiségnek a megvalósítására törekszik. amnyi hatalmas eredménye mellett ezért a célért is példaképünk a szovjetunió, s ezért példaképe minden haladó törekvésnek, a békét áhító emberiségnek - hangsúlyozta dr. ortutay gyula.

felszólalt az Ünnepeken tatjana nyikolajeva is. örömmel szólt arról, hogy a magyar népköztársaság dolgozói országszerte megemlékeznek az évfordulón a szovjetunió 50 esztendejéről, mint a szocializmus, a marxizmus-leninizmus történetének nagyszerű fejezetéről. elmondta, hogy a szovjetunióban a jubileumot az szkp xxiv. kongresszusa eszméinek és határozatainak jegyében ünneplik. a kongresszus határozatainak megvalósításáért küzdő szovjet dolgozók a munkában és a politikai életben tanúsított nagy lelkesedése újult erővel bizonyítja a szovjet társadalom erkölcsi-politikai egységét, a párt és a nép összeforrottságát, a szovjetunió valamennyi népének megbonthatatlan barátságát és testvéri együttműködését.

/folyt.köv./

15.00 rj

- 32 -

részletesen foglalkozott azzal, hogy a testvéri szocialista országok a világ küzdőterén vállt vállnak vetve lépnek fel, együttes akcióik megfelelnek a munkásosztály, minden dolgozó, a föld valamennyi népe alapvető érdekeinek. felidézte, hogyvozz év májusában aláírták a szovjetunió és az amerikai egyesült államok kapcsolatának alapját meghatározó dokumentumot. ez a megállapodás - mondta - egyenértékű azzal a diplomáciai kapcsolattal, amelyet a szovjetunió és az usa létesített 1933-ban, vagy azzal az egyezményvel, amelyet a hitleri fasizmus elleni közös harcra kötöttek. a békevilágmozgalomról úgy szólt, hogy az a békéért folyó hatalmas küzdelemben egyre nagyobb szerepet játszik. a magyar békemozgalom jelentette ki tatjana nyikolajeva - a békeszerető emberek egyetemes mozgalomának harcos csapata, aktívan részt vesz a bvt és a szocialista országok béketanácsai által szervezett valamennyi nemzetközi akcióban. végül hangsúlyozta, hogy a szovjet béketanács nagy felelősségtudattal fogadta a béke-világtanács elnökségének kérését, hogy a következő béke-világkongresszust 1973. őszén moszkvában tartsák meg. felszólalása végén a szovjet béketanács megbízásából átnyújtotta az ünnepi ülés elnökségének lenin mellszobrát.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára szólalt fel ezután. hangsúlyozta: nagy nemzetközi tekintélyt és megbecsülést biztosít a szovjetunió számára, hogy megvalósította és következetesen védelmezi a népek önrendelkezési jogát. a szovjet nép hatalmas sikereket ért el a gazdaság és a kultúra fejlesztésében. megszületése óta szüntelenül segíti a függetlenségükért küzdő népeket, a fejlődő államokat, a szocialista közösség országait, és szakadatlanul harcol a békéért. ezzel jelentősen hozzájárult a szovjetunió a szocializmus békeerőinek térhódításához. ezért emlékeznek meg a nemzetközi békemozgalomban is - az egész világon - tisztelettel és megbecsüléssel az 50. évfordulóról. kitért a többi között arra: a bvt nagy feladatot tűzött ki, amikor úgy határozott, hogy a jövő évben moszkvában összehívja a békéért, az imperializmus ellen, a nemzetközi biztonságért és a nemzeti függetlenségért küzdő valamennyi erő hatalmas találkozóját. a bvt elnökségének ez év októberében chilében tartott tanácskozása felkérte a nemzetközi békemozgalmakat, hogy lankadatlanul dolgozzanak, közös, minden erőt mozgósító akciókat kezdeményezzenek az imperializmus ellen küzdő erők tömörítésére. e küzdelem sikere, a kongresszus jó előkészítése nemzeti és nemzetközi méretekben a haladás, a függetlenség, a biztonság ügyének általános győzelmét hozza közelebb.

/folyt.köv./

1505 rj

- 33 -

bb. 47. / országos... 4. folytm/rj

az obt elnökségének megbízásából sebestyén nándorné bejelentette az ünnepi ülésen, hogy a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából a magyar békemozgalom kitüntetését adományozzák 20 olyan szovjet békeharcosnak, aki kiemelkedő tevékenységet fejtett ki a szovjetunió és Magyarország, a két nép megbonthatatlan barátságának elmélyítéséért. békemozgalmaink céljainak sikeres megvalósításáért. a kitüntetéseket az obt képviselői a közeljövőben ünnepélyes külsőségek között fogják átadni moszkvában. a most budapesten tartózkodó szovjet delegáció két tagjának tatjana nyikolajevának és georgij kosztrubnak - aki a 20 kitüntetett közé tartozik - személyesen nyújtotta át az obt főtitkára békemozgalomunk kitüntetési jelvényét. a kitüntetésekért g. kosztrub meleg szavakkal mondott köszönetet. ezután az elnök, vass istvánné zárszavával fejeződött be az országos béketanács ünnepi rendezvénye.

x x x

az ünnepi ülést megelőzően koszorúzási ünnepség volt a budapesti felvonulási téren álló lenin-szobornál: az országos béketanács nevében sebestyén nándorné főtitkár, valamint három alelnök, darvasi istván, kiss károly és vass istvánné helyezték el a koszorút. ugyanakkor megkoszorúzták a szobrot a fővárosunkban tartózkodó szovjet békelegáció tagjai. a koszorúzásnál jelen volt a.m. szorokin követtanácsos, budapesti szovjet ideiglenes ügyvivő.

x x x

vass istvánné, az országos béketanács elnöksége nevében hétfőn délután a gellért szállóban ebédelni adott a szovjet békemozgalmi küldöttség tiszteletére. /mti/

--

bb 49. székely lajos /eörsi béla/ művészettörténész,

i tf/mm um hi cz

1972. december 18.

újságíró, közgazdász, a külföldön élő magyarság, haladó magyar mozgalmak szervezője hosszú betegség után budapesten meghalt. hamvasztás utáni bucsuztatása pénteken 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

15.20/um

- 34 -

bb 48. 3 évi börtön üzletszerű üzérkedésért

vid/um kz cz

1972. december 18.

üzletszerűen elkövetett üzérkedésért állt a zalaegerszegi járásbíró előtt vajda györgy zalaegerszegi lakos, söprűkészítő kisiparos. vajda nyirfaág söprű készítésére és eladására jogosító iparigazolvánnyal rendelkezett, de ez csak álcázás volt, mert a söprűkötést nem találta kifizetőnek. nagy tömegben vásárolt fel különböző szerszámnyelveket s több fogasztási és értékesítő szövetkezet szállítója lett. ezt a tevékenységét azonban nem vallotta be sem az adóközfősségnél, sem pedig a városi tanács pénzügyi osztályánál, jóllehet többszáz ezer forintos illegális kereskedelmi forgalmat bonyolított le. a bejelentés elmulasztásával 67.000 forint forgalmi és jövedelemadó befizetése alól vonta ki magát. a zalaegerszegi járásbíró vajda györgy ágseprű készítő kisiparost üzletszerűen elkövetett üzérkedés büntetése miatt 3 évi börtönbüntetésre ítélte, 4 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától, s 350.000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére ítélte. a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 50. színesebb, gazdagabb lesz a „velencei nyár”,

vid/um kz cz

1972. december 18

színesebb, gazdagabb lesz a „velencei nyár”, - a velencei tó környékének nyári kulturális, szórakoztató műsora - jelentették be az érdekeltektől szervek hétfőn székesfehérvárott megtartott tanácskozásán. a rendezvénysorozat keretében az idén 7 képzőművészeti kiállítást és 7 zenei estet rendeztek a tóparti üdülőtelepeken. különösen a fiatalokat érdeklő műsort bővítik, neves beat-zenekarokat, könnyűzenei együtteseket hívnak meg, de ugyanakkor növelik az irodalmi estek számát is. a „velencei nyár”, rendezvényei eddig csak kápolnásnyékre, agárdra és velencére korlátozódtak, jövőre - a szabadtéri lehetőségeket kihasználva - gárdonyban és az északi parton is rendeznek zenei esteket. ebben az időszakban tartják meg a fejér megyei népi táncsoportok találkozóját is. /mti/

--

- 35 -

15.28/um

10/16⁰⁰

felhasználható 19.30 órától !!

bb 51. ünnepi kodály -hangverseny debrecenben

vid/um kz cz

1972. december 18.

hétfőn este ünnepi hangversennyel zárult debrecenben a kodály jubileum alkalmából rendezett kodály emléknepok. az arany bika szálló bartók termében megtartott hangverseny, az állami operaház művészei, a debreceni kodály kórus, a debrecen máv filharmónikus zenekar működött közre, gulyás györgy érdemes művész vezényelt. a capella kórusművek és a budavári te deum szerepelt a műsorban. /mti/

bb 52. képzőművészeti kiállítás nyílt csepelen

i zsu/fk um hi cz

1972. december 18.

negyvennégy képzőművészeti alkotást mutat be a csepeli munkásotthonban hétfőn megnyílt kiállítás, amelyet a munkásotthon képzőművész körének 25 éves jubileuma alkalmából, s a csepel művek fennállásának 80. évfordulója tiszteletére rendeztek.

a képzőművész kör 33 amatőr tagjának és 11 hivatásos művésznak - akik korábban a kör tagjai vagy tanárai voltak - munkáit mutatják be. a kiállító képzőművészek között szerepelnek ék sándor, szentgyörgyi kornél, baksa soós györgy, ilosvay varga istván, gádor emil, buna konstantin és mások festményei, kislasztikái, fafaragásai és bőr dísz tárgyai. a festmények és szobrok bemutatják, hogyan látja a művész a mai munkás életét, környezetét.

december 29-ig tekinthető meg a tárlat, amely januárban a rátkay-klubban ismét bemutatásra kerül. a kiállításon látnakó képzőművészeti alkotások megvásárolhatók. /mti/

15.40/um

Tó/6³⁰

- 36 -

bb 53. hazaérkezett

fk um hi cz

1972. december 18.

a gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes vezette magyar művelődésügyi küldöttség kubából. /mti/

bb 54. miroslav valek

fk um hi cz

1972. december 18.

a szlovák szocialista köztársaság kulturális minisztere - ilku páál művelődésügyi miniszter meghívására - hétfőn baráti látogatásra hazánkba érkezett. /mti/

bb 55. szélhápot itéltek el szolnokon

vid/um kz cz

1972. december 18.

az ötvenkét éves szolnoki till gyula alig egy év alatt negyvenhárom lopást, csalást, sikkasztást követett el. a gyöngyösi járásbíróóság által kiszabott két évi szabadságvesztésből 1972 januárjában feltételesen szabadult. a beton-és vasbetonipari művek szolnoki gyárában elektromérnöként alkalmazták. alig egy héttel munkába állása után till gyula ott folytatta „pályafutását”, ahol előző letartóztatásakor abba hagyta. zálogba tette a vállalatától kapott körzőkészletet és több személytől kisebb-nagyobb összegeket kért. a hitelezők természetesen nem látták többet. egy alkalommal „magához vette a vállalati bélyegzőt. gödöllőn saját céljára két televíziót és egy magnót vásárolt, a számlát pedig vállalata bélyegzőjével „egyenlítette ki”. felkereste egykori védőügyvédjét is azzal az ürüggyel, hogy édesanyja temetésére koszorút kell vásárolnia. először ötszáz, majd kétszáz forintot kért kölcsön. ezután „országjárásra” indult, dorogon, tokodon, dunakeszin, csolnokon, recskén, nagybócon a legkülönbözőbb trükkökkel csalt ki pénzt. a kiszabadulását követő alig két hónap alatt tizenöt csalást, sikkasztást követett el. a szolnoki járásbíróóság till gyulát három év és két hónapi szabadságvesztésre ítélte. a megyei bíróság másodfokon az ítéletet helyben hagyta, az jogerőre emelkedett. /mti/

15.45/um

Tó/6³⁰

- 37 -

bb 56. rüdönyi károly,

fk um ie cz

1972. december 18.

a közlekedés-és postaügyi miniszter első helyettese, a nemzetközi vasutegylet /uic/ elnöke - aki részt vett a szervezet párizsi közgyűlésén - hazaérkezett budapestre. /mti/

bb 57. kállai gyula,

tm um cz

1972. december 18.

a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke hétfőn fogadta tatjana nyikolajevának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa tagjának vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet béketanácsi delegációt. a küldöttség az országos béketanács meghívására a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett öb t ünnepi ülésen vett részt. /mti/

bb 58. faluvégi lajos

mm/umie cz

1972. december 18.

penzügyminiszter csehszlovákiába utazott, ahol megbeszélést folytat rudolf rohlicek csehszlovák pénzügyminiszterrel a két országot érintő pénzügyi kérdésekről és tanulmányozza az ottani pénzügyi rendszert. /mti/

bb 60. kitüntetés

vid/um kz cz

1972. december 18.

hétfőn töltötte be nyolcvanadik születésnapját a csépi községben élő hauer istván, a nemzetközi és a magyar munkásmozgalm régi harcosa a vörös hadsereg egykori komisszája. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára adta át a veteránnak. az ünnepségen részt vettek hauer istvánnak azok a harcostársai is, akikkel a felszabadulás utáni években mint nagyigmánd körzet első kommunista párttitkára dolgozott együtt. /mti/

- 38 -

Tó1630

bb 59. tudományos ülések a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére - magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek debrecenben

ö vid/kz/mné um cz

1972. december 18.

négy megyeszékhelyen rendezték hétfőn tudományos ülést a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére. a salgótarjáni tit székházban lezajlott tudományos ülésen fel-szóltalt oleg georgijevics koroljov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. az ülés résztvevői este diszünnp-ségen vettek részt. az ünnepségen nógrád megye szovjet testvér-területéről - kemarovóból - magyarországi vendégszereplésre ér-keztetett művészcsoporthoz mutatta be műsorát. a pécsi bartók klub-ban az akadémiai bizottság és a tit közös rendezésében zajlott le az emlékülés. nyíregyházán a tudományos ismeretterjesztő társulat volt a rendező, a napirendre tűzött téma pedig a nem-zetiségi kérdés megoldása a szovjetunióban. a komárom megyei pártbizottság oktatási igazgatósága által tatabányán rendezett tudományos ülésen ott volt vjacseszlav ivanovics fjodořov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára is.

debrecenben a társadalmi szervek, a kulturális intéz-mények közreműködésével magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek hétfőn a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából egy hetes programjában több baráti találkozó szerepel, előadások hangzanak el a szovjetunió egészségügyi fejlődéséről, a szovjet ifjúság életéről és munkájáról, a szovjet sport félév százados fejlődéséről. a debreceni magyar-szovjet barátsági napok záróese-ményét pénteken tartják a pódium teremben. /mti/

bb 61. tudományos konferencia a petőfi évforduló jegyében

t vt/tm u m hi cz

1972. december 18.

bolgár, csehszlovák, ndk-beli, román és szovjet vendégek részvételével kétnapos tudományos konferencia kezdődött hét-főn budapesti a hadtörténelmi intézet és múzeum épületének disz-termében. a petőfi sándor születésének 150., valamint az 1848-49-es forradalom és szabadságharc közelgő 125. évfordulója alkalmából rendezett tanácskozást dr. nagy gábor ezredes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökének első helyettese, a hadtudományok kandidátusa nyitotta meg.

/folyt.köv./

16.12/um

- 39 -

Tó1630

bb 61. /tudományos konferenciafolyt./um

egyebek között hangsúlyozta:

- petőfi mindig igaz hazafi, a nép érdekének megalkuvást nem ismerő harcosa volt. politikai hitvallása, forradalmisága a nép mélységes szeretetéből fakadt. költő volt, s egyben a forradalmi harc jelentős szellemi vezéralakja, politikus, katoná, a szó legnemesebb értelmében vezető. életműve olyan harci program, amely halála után is szolgálta a történelmi feladatok megoldását. nevével magyar, csehszlovák, jugoszláv és más népek fiai harcoltak a fasizmus ellen európa különböző csatáterein. mi, a néphadsereg katonái is magunkénak valljuk petőfi sándort, a költőt, a politikust, a forradalom és a szabadság ügyéért fegyverrel is harcoló, s azért életét is feláldozó katonát. hagyatékának ápolása és őrzése megüszítő kötelességünk. példája arra kötelez bennünket, hogy az általa megálmodott és azóta valósággá lett dolgozó nép hazáját, a szocialista magyarországot minden áldozatra készen megvédjük. a magyar néphadsereg is meghajtja zászlaját a forradalom és a szabadságharc honvéd őrnagya, a magyar nép egyik legnagyobb fiának emléke előtt.

ezt követően balázs józsef alezredes, a hadtörténelmi közlemények főszerkesztője tartotta meg a tudományos konferencia első előadását „petőfi a forradalom és szabadságharc költője”, címmel.

a tanácskozás második napján, kedden délben az országos hadtörténelmi muzeumban ünnepélyesen megnyitják a „petőfi sándor a népszabadság halhatatlan költője”, című dokumentációs kiállítást. /mti/

--

bb 63. Lakástűzet okozott a petróleumfűző

vid/um kz cz

1972.december 18.

belobbant és tüzet okozott a petróleumfűző komáromban sturfold rudolf klapka utcai lakásán. a házasszony ijedtében vízzel akarta eloltani a tüzet, de ettől a szétfolyt petróleum még jobban lángkapott. elégett a kis konyha berendezése, tüzet fogott az épület fűdémszerkezete is. végül a komáromi állami tűzoltók gyors és szakszerű munkával fékeztek meg a lakástűzetet. /mti/

Vrhazi

--

16.15/um

Tólgst

bb 62. óránként kétszáz kubikost helyettesít - új típusú árokásó gépet mutattak be tatán

vid/um kz cz

1972.december 18.

az utépitő szakembereknek és a sajtó képviselőinek új típusú árokásó gépet mutattak be hétfőn tatán, a komárom megyei tanács utépitő vállalatnál. az új rendkívül egyszerű gép teljesítménye háromszorosa az eddig alkalmazott olasz gyártmányú árokásó gépeknek. a gép forgólapátjai még a legnehezebb, legkötöttebb talajban is gyorsan éket vágnak. óránként 150-200 köbméter földet dobhat ki. ezzel 200 kubikos munkáját helyettesítik. a berendezés várható élettartama 5000 üzemóra, s ez alatt az idő alatt 800.000 köbméter árkot képes elkészíteni. ennek a termelési értéke 16 millió forint.

a különleges, de rendkívül egyszerű gépet egy győri mérnök kollektíva tervezte, gyártására pedig a komárom megyei tanács utépitő vállalat vállalkozott. minden alkatrésze hazai gyártmányú. így nemcsak termelékenyebb, hanem lényegesen olcsóbb is, mint a külföldi gépek. a bemutatón a szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a hazai árokásó gépről. /mti/

--

bb 64. a fővárosi vízművek

um cz

1972.december 18.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendszeti alosztályával egyetértésben értesíti a gépjárművezetőket, hogy vízcsőfektetési munkálatok miatt a xii. ker. városmajor utca dióárok és petényi ut közötti szakaszt célfuvar kivételével a közúti forgalom elől lezárja, december 19-én kedden 6 órától december 20-án szerdán 24 óráig. /mti/

--

16.20/um

Tólgst

- 41 -

--

bb 65. a balaton védelme társadalmi összefogást követel - nem tiltják ki a motorcsónakokat - nem telepítenek növényevő halakat a tóba

vid/kz/ny -cz

1972. december 18.

a balaton vízvédelmi bizottság ez évi utolsó ülését hétfőn tartotta meg siófokon. dr. belák sándornak, a keszthelyi agrár-tudományi egyetem rektorának elnökletével megtartott ülésen részt vett dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke és illés györgy az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese.

a bizottság előtt három munkacsoport számolt be a legutóbbi ülésen megszabott feladatok végrehajtásáról. albizottság vizsgálta, hogy kitiltás-e a motorcsónakokat a balatonról. a szakértők megállapították, hogy amíg a bódeni tavon átlagban 10-, a zürichi tavon 40 hajó jut egy négyzetkilométernyi vízterületre, addig a balatonon ez a szám csúcsidényben is 1.1-es átlagra tehető. a bizottság egyetértett a szakértőknek azzal a javaslatával, hogy még a kétütemű motorral hajtott csónakok eltiltását sem kezdeményezi, mert olajszennyeződésük nem jelent számottevő veszélyt a balaton élővilágára. javasolták azonban, hogy - a forgalmazó kereskedelmi szervek bevonásával - műszakilag tervezzenek egy olyan vízre helyezhető üzemanyag töltő állomást, amelyet kikötőkben - a szennyeződést elkerülve - vehetnek igénybe a motorcsónak tulajdonosok.

külön bizottság tanulmányozta azt a kérdést, telepítsenek-e növényevő halakat a tóba. a szakemberek - a vízvédelmi bizottsággal egyetértésben - úgy határoztak, hogy az eredetileg tervezett ketreces kísérletet sem hajtják végre a tóban, helyett medencékben folytatnak megfigyeléseket.

hosszas és beható vizsgálatok eredményeként albizottság számolt be az ülésen a balaton környezetére gyakorolt mezőgazdasági hatásokról. elmondották, hogy a tó élővilágára a balaton vízgyűjtő körzete, csaknem 250.000 hektár mezőgazdasági terület gyakorol hatást. a legnagyobb veszélyt a tó élővilágára a rovarirtó szerek jelentik. számottevő mennyiségű műtrágya is kerül a tóba az erózió hatására. felhívták a figyelmet a talajművelés és a növénytermelés korszerűsítésére, az erózió megfékezésére. megállapították ezenkívül, hogy a koncentrált állattartással járó szennyeződés, továbbá a kémiai anyagok nem megfelelő raktározása és felhasználása további veszélyeket jelentenek a tó élővilágára.

16.35/ny /folyt köv/

-42-

Tó1705

bb 65. / a balaton védelmefolyt/ny

felszólalt az ülésen dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke is. hangoztatta, hogy a balaton védelmét nem lehet csupán állami intézkedésekkel megoldani, hanem széleskörű társadalmi összefogásra van szükség. hozzáfűzte, hogy a balaton vízminősége jelenleg még jónak mondható, de arra kell ügyelni, hogy további károsodás ne érje a tavat. bejelentette az államtitkár, hogy hollandiából olyan gépet kívánnak beszerezni, amely a vízfelületen összegyűjti a szennyező anyagot és eltávolítja a tóból. ugyancsak hollandiából beszereznek egy korszerű hínárvágó gépet is.

az ovh elnöke a továbbiakban elmondotta, hogy jövő évben halad a nyugat-balaton regionális vízmű építése. jövőre a tóparti települések egy részén már javítani tudnak a vízellátáson. nagy gondot fordítanak az üdülőtelepek szennyvízelvezetésére. erre a célra a iv. ötéves tervben 250 millió forintot fordítanak. a következő tervidőszakban - a jelenlegi tervek szerint - ezt az összeget megkészszerzik, és valamennyi nagyobb üdülőtelep szennyvízelvezetési gondját megoldják./mti/

--

bb 66. kiállítás az 50 éves szovjetunióról

t vt/fk/ny hi -cz

1972. december 18.

„ötven éves a szovjetunió”, címmel hétfőn kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjában. sólyom ildikónak, a nemzeti színház művésznőjének szavalata után szász domokos ezredes, a központi klub parancsnoka nyitotta meg a tárlatot. husz tablón elhelyezett több mint száz fénykép szemlélteti a kiállításon a szovjetunió 15 köztársaságának sokoldalú fejlődését, eredményeit, a magyar és a szovjet nép, a két ország hadseregei közötti barátság dokumentumait. a kiállítás megnyitását követően előadás hangzott el a szovjetunió megalakulásának történetéről, majd a témáról szóló színes rövidfilmet mutattak be./mti/

--

16.40/ny

-43-

Tó1705

a szerkesztőségek figyelmébe!

um cz

mai bb 15-ös számú hírünknek /kádár jános vezetésével/ utolsó bekezdését visszavonjuk és helyette a következő szöveget adjuk, kérjük a szerkesztőségeket, hogy ezt közöljék:

a delegációt a nyugati pályaudvaron bucsuztatták: nyers rezső, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, pullai árpád, a központi bizottság titkára, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára; benkei andrás belügyminiszter, katona istván, a kb osztályvezetője, péter jános külügyminiszter, a központi bizottság tagja, gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság tagja, a kb osztályvezetője, dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter. jelen volt a.m. szorokin, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

bb 67. elhunyt nagy károly ezredes

tm um cz

1972. december 18.

temetésére - a néphadsereg halottjaként - a farkasréti temetőben 1972. december 22-én 14.30 órakor kerül sor

honvédelmi minisztérium

/mti/

bb 68. csütörtökön temetik szeverényi erzsébetet

mm um cz

1972. december 18.

az irodalomtudományi intézet közli, hogy munkatársa, juhász ferencné szeverényi erzsébet temetése december 21-én csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

16.45/um

To 1205

- 44 -

bb 69. petőfi-émléktáblát avattak kunszentmiklóson

vid/kz/ny la

1972. december 18.

a kiskunságban megkezdődtek a petőfi-émlékünnepségek. a költő életművét, a vidék falvaihoz, városaihoz fűződő kapcsolatát méltató eseménysorozat keretében hétfőn kunszentmiklós nagyközségben a helyi tanács-, párt- és népfrontszervek megköszoruzták a költő szobrát, majd felavatták a petőfi sándor kunszentmiklósi tartózkodásait megörökítő új emléktáblát.

kiskunfélegyházán petőfi-filmhét kezdődött. e héten petőfiről, illetve az 1848-1849-es szabadságharcról szóló filmeket mutatnak be. /mti/

bb 70. ítélet deviza-ügyben

t bc/gg/ny -cz

1972. december 18.

nagyösszegű deviza-ügyben ítélezett hétfőn a központi kerületi bíróság. az ügyben elsőrendű vádlottként felelősségre vont benedikt mór marcell 80 éves nyugdíjas mérnök, budapesti lakostól a gombafejes viztorony előállítására vonatkozó szabadalmát négy évvel ezelőtt megvásárolta a kohó-és gépipari minisztérium műszaki tudományos tájékoztató intézete. a vevővel kötött megállapodás alapján benedikt rendszeresen közreműködött a szabadalom kivitelezésében. a szabadalomért és kivitelezési tevékenységéért mintegy ötmillió forint összegű találmányi és munkadíjhoz jutott. ebből jelentős részt a devizajogszabályok megsértésével amerikaiában élő, magyarországról disszidált nevelt fiának, homonnai tamásnak juttatott ki. annak levélbeli megbízása alapján odakint élő személyek magyarországi rokonainak forintkifizetéseket eszközölt, az ellenértéket pedig homonnai dollárban kapta meg az illetőktől. 1969-ben bostonban személyesen is találkozott benedikt nevelt fiával. ekkor megállapodtak a pénzkijuttatás egy másik módjában is. ettől kezdve benedikt levélben - fiktív nevek alatt - nagyobb összegeket küldött ki homonnainak. a két módszerrel kijuttatott összeg mintegy 940.000 forintot tett ki.

a bíróság benedikt mór marcellt két évi szabadságvesztésre és - a törvény szerint kiszabható legmagasabb összegben - 50.000 forint pénzbüntetésre ítélte. a szabadságvesztés végrehajtását - figyelemmel idős korára, betegségére és kiemelkedő felhalálói és tervező tevékenységre - öt évi próbaidőre felfüggesztette. a forintkijuttatásban részt vett több személyt rövidebb tartalmu - végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztésre, illetve pénzbüntetésre ítélte a bíróság. ezenkívül benedikt mór marcellt csaknem 940.000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte, ebből 42.500 forintot más elítélteket egységesen kell megfizetnie. az ítélet nem jogerős. /mti/

17.25/ny

-45-

To 1800

bb 71. visszavonás

ie /mm um ie cz

La

1972. december 18.

mai bb 56-os hírünket teljes egészében visszavonjuk, helyette a következő szöveget adjuk:

rödönyi károly, a közlekedés-és postaügyi miniszter első helyettese hazaérkezett párizsból, ahol a nemzetközi vasut-egylet közgyűlésén vett részt. /mti/

--

bb 72. hazaérkezett bukarestből a dr. Lőrinc Imre vezette magyar delegáció

1972. december 18.

t dé/gg um ie la

hazaérkezett bukarestből a ^{kb}kgst-olaj és gázipari állandó bizottságának 37. üléséről a magyar delegáció dr. Lőrinc Imrének, a nehézipari miniszter első helyettesének vezetésével.

az állandó bizottság ülésén megtárgyalták a kgst-tagországok közötti együttműködés fejlesztését a kőolaj-és a gáztermelés fokozására, foglalkoztak a kis mennyiségben szükséges kőolajtermékek, adalékok, katalizátorok gyártmányfejlesztésével. értékeltek a kgst tagországok közötti kőolaj-és gázszállításra alkalmas csővezetékek továbbfejlesztésének helyzetét.

a bizottság ülésén megvizsgálták és jóváhagyták a munkacsoportok által kidolgozott új kőolajfeldolgozási eljárásokat, és megvizsgálták az olajvegyészeti ipar nyersanyag ellátásához szükséges együttműködés lehetőségeit. /mti/

--

bb 74. budapestre érkezett a szabad német ifjúság központi tanácsának első titkára

1972. december 18.

mm um la

a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett dr. Günther Jahn, a szabad német ifjúság /fdj/ központi tanácsának első titkára. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Horváth István, a Kisz kb első titkára, valamint az ifjúsági szövetség több más vezetője. ott volt Siegfried Balon, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--
- 46 -

18.03/um

10184r

bb 73 .nemzetközi számítástechnikai oktató központ létesül hazánkban

t hz/fk um ie la

1972. december 18.

hétfőn a gellért szálló gobelin-terében hazánk és az ENSZ képviselői megállapodást írtak alá nemzetközi számítástechnikai oktató központ létesítéséről. az egyezményt magyar részről Huszár István államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, az ENSZ részéről Raymond Etcas, az UNDP, az ENSZ nemzetközi fejlesztési programjának európai vezetője, valamint O. Davies, az ENSZ európai gazdasági bizottsága statisztikai hivatalának vezetője látta el kézjegyével.

a megállapodás értelmében a hazánkban már működő számítástechnikai oktató központot nemzetközivé szélesítik. ehhez az ENSZ 2,2 millió dollárral, hazánk pedig 308 millió forinttal járul hozzá. az ENSZ által rendelkezésre bocsátott összeg felhasználásával korszerű oktatógépeket, számítástechnikai berendezéseket vásárolunk, ezen túlmenően pedig lehetővé válik külföldi szakemberek gyakori meghívása, és hazai szakemberek tanulmányútja fejlett számítástechnikával rendelkező országokba. a kelet-földön várhatóan 1974-re felépülő oktatási központban évente mintegy 6 ezer hazai szakembert képeznek majd többhónapos tanfolyamokon, és rendszeresen tanulnak majd itt a fejlődő országokból érkező szakemberek is.

a most aláírt megállapodás lehetővé teszi, hogy a számítástechnikai központi fejlesztési program megvalósítása során a legkorszerűbb módszerekkel felkészített, nagy tudású szakemberek alkalmazzák az egyre növekvő hazai számítógép-parkot. /mti/

--

bb 75. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny la

1972. december 18.

szám nélkül: szerk. figy./ a kádár-elutazás második bekezdésének ----- új szövege ! / -/ kiment 16.45 órakor/

39. lépcsőzetes munkakezdés
40. dr. Biró József Moszkvába utazott
41. győztesek hangversenye
42. enyingi gabonátároló
43. ifjúsági Kodály-émlékhangverseny
44. szakmunkástanuló műhely
45. vietnami szolidaritási gyűlés

/folyt köv/
18.15/ny

-47-

1018500

bb 75. / belföldifolyt/ny

46. erdei lászlóné
47. obt ünnepi ülése
48. három évi börtön
49. elhunyt székely lajos művészettörténész
50. ,, velencei nyár,,
51. kodály hangverseny debrecenben
52. képzőművészeti kiállítás csepelen
53. hazaérkezett gosztonyi jános
54. miroslav valek
55. szélhámost ítéltek el
56. rödőnyi károly hazaérkezett
57. kállai gyula fogadta...
58. faluvégi lajos csehszlovákia utazott
59. tudományos ülések a szu évforduló tiszteletére
60. kitüntetés
61. tudományos konferencia / petőfi/
62. árokásó gép
63. lakástűz
64. vízművek
65. a balaton védelme
66. kiállítás a szovjetunióról
67. elhunyt nagy károly ezredes
68. csütörtökön temetik szeverényi erzsébetet
69. petőfi emléktábla
70. ítélet devizaügyben
71. az 56.sz. hír visszavonása / rödőnyi/
72. hazaérkezett lőrinc imre
73. nemzetközi számítástechnikai
74. budapestre érkezett az fdj első titkára
75. hirjegyzék./mti/

--

bb 76. embargó 19 óráig!

fock jenő vietnami diplomatákat fogadott

fk/ny la

1972. december 18.

fock jenő, a minisztertanács elnöke hétfőn fogadta hoang cuong-ot, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövét és huy van thant, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét, akik tájékoztatást adtak a vietnami népnek az amerikai agresszió ellen vívott harcában elért eredményeiről, a vdk kormányának a béke helyreállítása érdekében kifejtett tevékenységéről, az egyesült államok képviselőivel folytatott párizsi tárgyalások legutolsó szakaszáról.

-48-

folyt köv/
8.30/ny

161300

bb 76. / embargó.....fock jenő.....folyt/ny

a kormány elnöke kiemelte, hogy a magyar kormány és a magyar nép - mint eddig - a jövőben is minden lehető módon segíti a vietnami demokratikus köztársaság, a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány és a vietnami nép erőfeszítéseit függetlenségének, nemzeti jogainak biztosításáért. következetesen támogatja a vdk-nak és a difk-nek a párizsi tárgyalásokon képviselt konstruktív álláspontját. a minisztertanács elnöke hangsúlyozta: a magyar kormány az a meggyőződése, hogy az érdekelt felek által kidolgozott, az egyesült államok által elfogadott és a vdk október 26-i kormánynyilatkozatában közzétett megállapodás-tervezet mielőbbi aláírása jelentheti a vietnami háború beszüntetésének és a béke helyreállításának egyedüli útját./mti

--

kbb 77. közgyűlést tartott az eötvös loránd fizikai társulat

t ms/fkny laa

1972. december 18.

az eötvös loránd fizikai társulat hétfőn a technika házában tartotta idei, tisztújító közgyűlését. elnökké újból szigetgyörgy akademikust, alelnökké kovács istván akademikust, nagy elemér egyetemi tanárt, és vermes miklós középiskolai tanárt, főtitkárra marx györgy akademikust választották.

a közgyűlésen adták át a társulat érmét és tudományos díjait is.

a társulat érmével szalay sándor akademikust, a debreceni atommag kutató intézet igazgatóját tüntették ki. az idei schmid-díjat kluge gyula, a központi fizikai kutató intézet, a bródy-díjat bujdosó ernő, a fémipari kutató intézet, a selényi-díjat barna árpád, a műszaki fizikai kutató intézet tudományos munkatársa nyerte. a gyulai díjjal angeli istvánt, a debreceni kosuth lajos tudományegyetem docensét, a novobátzky-díjjal kuti gyulát, az eötvös loránd tudományegyetem atomfizikai tanszékének adjunktusát tüntették ki./mti/

18.33/ny

Tó18300

-49-

bb 78. időjárásjelentés

gg/ny la

1972. december 18.

a meteorológiai intézet jelenti december 18-én, hétfőn este 19 órakor:

szórványos szitálás

várható időjárás kedd estig: erősen felhős, párás idő, szórványosan ónos szitálással, hószállingózással. a reggeli órákban helyenként ködképződés. időnként kissé megélénkülő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden minusz 1, plusz 3 fok között./mtl/

--

bb 79. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig:

um la

1972. december 18.

76. focok Jenő vietnami diplomatákat fogadott

77. ötvös Loránd fizikai társulat közgyűlése

78. időjárásjelentés

79. hírjegyzék

--

- 50 -

- v e g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 139-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 19.

bb 1. december végéig - színes kiadványok, könyvek a szovjetunióról

i gy/tm um hi cz

1972. december 19.

december 31-ig sok érdekes, színes képekkel illusztrált kiadványt és könyvet bocsát ki az mszt a szovjetunió fennállásának 50. évfordulója alkalmából. például a Kossuth Könyvkiadóval közösen a napokban minikönyvet jelentetett meg. az „ötven éves a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége” című kiskönyvből a jövő héten 5000 kerül a könyvboltok polcaira. az érdekes kiadvány beszámol a szovjetunió születésének történelmi körülményeiről, közlik az államalapítási határozatot, színes képekben mutatják be a 15 köztársaság címerét és zászlaját, és rövid ismertetőt adnak a köztársaságokról.

néhány napja ugyancsak a Kossuth Könyvkiadó gondozásában jelent meg dr. Berecz Jánosnak, az mszmp kb külügyi osztálya helyettes vezetőjének a „baráti szövetségben” című könyve a 20.000 példányban kibocsátott, eredeti képekkel illusztrált mű áttekintést nyújt a szovjetunió és a magyar népköztársaság politikai, állami, gazdasági és kulturális kapcsolatainak több évtizedes fejlődéséről, alakulásáról. a jelentős mű kiadásának külön aktualitást ad 1973 február 18-a, a szovjetunió és a magyar népköztársaság között 25 évvel ezelőtt létrejött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés dátuma.

/folyt.köv./

- 1 -

10